

GRAVES SUCESOS EN EL ESCORIAL

Un muerto y varios heridos

Entre los alumnos de la Escuela de Ingenieros de Montes y los mozos de El Escorial.—Intervención de la Guardia Civil. Consecuencias de los sucesos.

HABLAN LOS ALUMNOS
Una Comisión.

A primera hora de la noche llegó ayer a Madrid una Comisión de alumnos de la Escuela de Montes de El Escorial con objeto de conferenciar con el ministro de la Gobernación acerca de los lamentables sucesos de ayer tarde, y visitar las redacciones para facilitar noticias de lo ocurrido, acerca de las cuales no eran muchos los detalles que anoche se tenían.

Formaban la Comisión los siguientes alumnos: José Gómez Redondo, número 1 de la Escuela; D. Florentino Azpeitia, D. Rafael Bergamín, hijo del señor ministro de Instrucción pública; D. Ramón de Pando y D. Andrés Ternos.

Dicen los alumnos.

La citada Comisión se fraccionó anoche para poder visitar todas las redacciones. Dos de dichos alumnos estuvieron en esta redacción y nos hicieron el siguiente y extenso relato de lo ocurrido, el cual transcribimos sin quitar punto ni coma.

Como no fuimos testigos de los sucesos, nada ponemos de nuestra cosecha, sino que dejamos la palabra a nuestros visitantes.

Ya otras veces...

Comenzaron los alumnos por ponernos en antecedentes de la cuestión que ayer originó los sangrientos sucesos de El Escorial.

«Todos los años—nos dijeron—al efectuarse las operaciones de quintas que ayer se celebraron, los mozos de El Escorial organizan una merienda, y para pagarla piden medio duro a todos los mozos, sean o no del pueblo.

En la Escuela de Montes hay varios reclutas de este año, que, aunque no son de El Escorial, fueron tallados en aquel Ayuntamiento.

La petición del medio duro acostumbraba a formularse de un modo desagradable para el que tenía que dar el dinero.

Era una especie de imposición, casi una violencia por parte de los mozos, que se acercaban a los alumnos de la Escuela como si fueran a exigirles una obligación ineludible.

Esto originó ya en años anteriores varios incidentes y disgustos, pero nunca tan lamentables como los de que ahora tratamos.

El hecho es que este año acordamos los alumnos no dar el medio duro si nos era reclamado en mala forma.

Y de aquí parte la cuestión.»

Las primeras agresiones.

«Así las cosas, ayer domingo, en el Ayuntamiento, al terminar las operaciones de quintas, los mozos del pueblo nos exigieron al salir el consabido medio duro.

Nos fuimos negando todos a la petición, creyendo que la cosa no tendría más trascendencia, y poco a poco fuimos abandonando el Ayuntamiento, sin que nada ocurriera.

«Pero cuando ya sólo quedaba dentro de la Casa Consistorial un solo alumno, el señor Pérez Guerrero, le sitiaron varios mozos exigiéndole la indicada cantidad.

El Sr. Pérez Guerrero, cumpliendo el acuerdo tomado en la Escuela, negóse a la demanda, y entonces, los mozos, cerraron las puertas del Ayuntamiento, diciéndole a aquél:

«Pues no saldrá usted hasta que no pague!»

El Sr. Pérez Guerrero subió en busca del alcalde para reclamar el auxilio de su autoridad.

El alcalde bajó con nuestro compañero. Cuando el Sr. Pérez Guerrero salió a la calle, se le echaron materialmente encima para agredirle.

El alcalde, ante aquella actitud de los mozos—siguen diciendo los alumnos—se limitó a gritarle a nuestro compañero:

«Corra usted!»

Otro alumno, el Sr. Vilanova, cuyas condiciones físicas son inferiores a las del Sr. Pérez Guerrero, acudió en auxilio de éste.

El Sr. Pérez Guerrero, que por casualidad llevaba encima la navaja que emplea para afeitarse, apeló a ella como medio para abrirse paso.

Y lo consiguió. Ante su actitud amenazadora se le permitió marchar.

«Pero el otro alumno, el Sr. Vilanova, fué agredido en tales términos, que en su rostro y en su cabeza se pueden ver claramente las huellas del atropello de que fué víctima.»

Un reto en el baile.

«Y sigue el relato que los alumnos hacen: «Las noticias anteriores, al ser conocidas en la Escuela, produjeron la indignación y la excitación que pueden ustedes suponer.

Por la noche, en el teatro, donde se celebraba un baile, los alumnos estábamos bajo la impresión que dichas noticias nos habían producido, y más excitados cada vez por los comentarios que oímos en el teatro, cuando al salir del teatro al salón para lanzar un reto a los mozos.

«Si hay aquí algún mozo, y si quiere, uno a uno pueden buscarnos.

Nadie contestó.

El alcalde, enterado por alguien de lo que ocurría, hizo que vinieran al baile cuatro números de la Guardia Civil.

Y nosotros mismos le felicitamos por esta medida que fué estimada por todos como muy prudente.

«Lo hacemos constar así, como haremos presentes las censuras.

«Es de advertir que en aquellos momentos el alcalde exclamó:

«Les advierto a ustedes que estoy dispuesto a hacer una alcaldada.

«Por el momento no pasó más e nel teatro.»

Buscando a los mozos.

«Los alumnos—siguen hablando nuestros visitantes—al salir del baile, miraron en la calle de Floridablanca si había algún mozo, para repetir el reto; uno a uno, los que quisieran.

«Como no hubiera mozos, los alumnos marcharon a otro baile llamado El Mico.

Allí encontraron a un mozo, y a él se fueron los estudiantes para repetirle que la agresión de que había sido víctima el Sr. Vilanova era una cobardía, pues si algo había que ventilar debía hacerse individualmente y uno a uno.»

Otra agresión.

«El mozo aquel contestó en los tonos más amistosos.

«Yo—decía—soy precisamente amigo de los alumnos; yo desapruébo esa agresión... Pero de pronto, cuando menos podía nadie esperar, lanzó una pedrada contra uno de los alumnos, el Sr. Méndez de Andes. No le vieron coger la piedra; de modo que debía llevarla en el bolsillo.

El agresor escapó, y el Sr. Méndez de Andes recibió una herida de pronóstico reservado en la cabeza. Hubo que darle seis puntos de sutura.»

La mañana del lunes.

«Excusado es decir que entre los alumnos de la Escuela de Montes aumentó la excitación con estos sucesos.

Y hoy lunes, acordamos, para dar fin a las agresiones de que se nos hacía objeto, ir a la Fuente Nueva, sitio en el que se estaba celebrando la merienda del medio duro, y disolver a los reunidos.

Todas estas cosas se sabían en el pueblo, pero no bastaron para que el alcalde ordenase un cacheo.

Por nuestra parte, esta medida hubiera sido ineficaz, porque antes de ir al encuentro de los mozos, como no queríamos que el encuentro fuera sangriento y pensábamos que todo se reduciría a unos cuantos palos y bofetadas, los alumnos que llevaban revólver o pistola, lo dejaron en la Secretaría del casino.

Ni uno solo de los alumnos llevaba armas.»

Los sucesos.

«Marchamos, pues—siguen refiriendo los alumnos—al encuentro de los mozos. Los encontramos cuando regresaban ya de la merienda.

Entre uno y otro grupo se cruzaron palabras gruesas é insultos.

Llegó entonces la Guardia Civil y se colocó—palabras de los escolares—dando la espalda a los mozos y de frente a nosotros.

En aquel momento sonaron treinta ó cuarenta disparos; primero, una descarga cerrada, y después varios tiros sueltos.

«Dos alumnos quedaron tendidos en el suelo.»

¿Disparó la benemérita?

«Fué la Guardia Civil la que disparó—dicen los alumnos que nos han visitado—; los mozos solos no hubieran podido hacer una descarga cerrada como fué la primera que sonó. Tuvieron que disparar los seis guardias que habían acudido.

Y por si nuestro testimonio no fuera bastante, por estimarlo interesado, ahí está el señor Astier, dueño de un hotel próximo al lugar del suceso, que está dispuesto a declarar lo mismo.»

Muerto y herido abandonados.

«Digan ustedes también—agregaron nuestros comunicantes—que el muerto y el herido causados por los disparos quedaron abandonados en la carretera.

La gente del pueblo desapareció, y la Guardia Civil desapareció también.

«Los propios alumnos tuvieron que recoger al compañero muerto y al herido de gravedad.

El cadáver fué trasladado al hospital y el herido a la enfermería de la Escuela de Carabineros.»

El muerto y los dos heridos.

«El alumno muerto es D. Antonio Salazar.

Un balazo le entró por la espalda y atravesándole el corazón, le salió por el pecho, causándole la muerte instantánea.

Tan repentina fué la muerte, que ni aun siquiera tuvo tiempo para volverse.

Cayó de bruces, causándose contra el suelo una fuerte erosión en la frente.

El herido de gravedad es D. Javier Saravia.

Un balazo le atravesó el vientre y los riñones.

El pobre, cuando nosotros salíamos de El Escorial, se había agravado tanto, que se le administró la Extremaunción.

Otro alumno, D. Manuel Gasol, resultó herido de piedra en la cabeza y la cara.

Otros varios recibieron heridas de menos importancia y fueron a curarse a sus casas.»

Más cargos.

Los alumnos, además de todo el precedente relato, nos expresaron su extrañeza por el hecho de que, a pesar de los sucesos referidos, no se practicara ninguna detención.

Nos hablaron también de un pequeño incidente ocurrido al permitirse un alumno censurar lo que la Guardia Civil había hecho.

Al ocurrir la agresión, los alumnos eran unos 35 ó 40; el bando contrario estaba formado por unas 150 personas.

De los mozos del pueblo sólo uno resultó con una herida de palo.

«Esto—decían los escolares—demuestra que nosotros no llevábamos armas.

Agregaron los alumnos que después de ocurridos los sucesos, el alcalde se encerró en el Ayuntamiento, negándose a salir a la calle, haciéndose entonces cargo de las funciones de autoridad el capitán de la Guardia Civil.

Otros detalles.

Nos dijo la Comisión que en la Escuela de Montes de El Escorial hay unos 180 alumnos y 100 aspirantes al ingreso en la Escuela.

Citaron como precedente de los sucesos actuales, otro ocurrido hace años.

Al hijo del director de la Escuela le insultaron varios mozos en ocasión en que estaba hablando con su novia, y como el joven les replicase, le dieron un hachazo en los riñones que le causó la muerte.

A raíz de aquel suceso, los alumnos pidieron el traslado de la Escuela a Madrid, pero el pueblo se opuso, y allí quedó.

Gestiones de la Comisión.

La Comisión de estudiantes de la Escuela de Montes de El Escorial nos dijo anoche que el ministro de Instrucción pública había suspendido las clases en dicho centro hasta nueva orden.

Dichos comisionados visitarán hoy a los alumnos de las Escuelas especiales de Madrid y al ministro de la Gobernación para pedir su apoyo a fin de que se castigue a los culpables de los sucesos de ayer.

Regresarán a El Escorial para asistir al entierro del compañero muerto, y si es preciso practicar nuevas gestiones en Madrid, volverán de nuevo a la corte.

VERSION OFICIAL

El ministro de la Gobernación, ampliando la información que el Presidente del Consejo dió a uno de nuestros redactores, y que publicamos en nuestra edición de las diez de la noche, manifestó en las primeras horas de la madrugada lo siguiente:

«Es antigua costumbre en El Escorial que después del sorteo de los quintos, éstos soliciten cantidades de los alumnos de la Escuela de Montes para la suscripción que aquellos abren con dicho motivo.

«El año pasado los alumnos se negaron a dar ninguna cantidad, y por esta causa hubo algunos incidentes, aunque no de la gravedad de los actuales.

«Hace días los mozos solicitaron de los alumnos alguna cantidad para los quintos, y a consecuencia de la negativa se excitaron los ánimos.

«Ayer hubo un encuentro entre alumnos y mozos del pueblo, oyéndose durante la colisión varios disparos.

«No está aún bien aclarado si los disparos partieron de un solo grupo ó de los dos bandos.

«De la colisión ha resultado un alumno muerto y otro gravemente herido.

«En los primeros momentos circuló el rumor de que el muerto lo había sido por disparo de la fuerza pública que acudió al lugar del suceso; pero alumnos llegados anoche a Madrid, y que han conferenciado con el señor Bergamín, lo han desmentido, entre ellos uno que dice estaba al lado del muerto.

«Esta rectificación me la ha confirmado el director de Seguridad, a quien envié en un automóvil al Escorial en cuanto tuve noticias de lo ocurrido allí, recomendándole encarecidamente aclarase tal extremo.

«El Sr. Alanís—terminó diciendo el ministro—me ha telefonado dándome cuenta de todo lo ocurrido y de las medidas adoptadas para calmar los ánimos y evitar la repetición de cualquier incidente desagradable.»

EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Después de la una de la madrugada regresó a Madrid el director general de Seguridad, acompañado del Sr. Gullón (D. G.).

Cuando el automóvil en que éstos venían se detuvo delante del ministerio de la Gobernación, acababa de abandonar su despacho oficial el Sr. Sánchez Guerra.

El Sr. Méndez Alanís estuvo hablando breves momentos con algunos periodistas que salían de Gobernación, y a quienes facilitó una referencia de los sucesos, y más que informes de éstos tuvo la atención de dar algunas noticias acerca de su estancia en El Escorial y de las disposiciones que se había creído obligado a adoptar.

Confirmó el Sr. Méndez Alanís que los sucesos de ayer tarde no se desarrollaron en la población, sino a un kilómetro próximamente de ésta, en la carretera de Guadarrama y frente a una casa llamada de Niembro.

En dicho sitio se hallaban reunidos los mozos, y hasta allí fueron los alumnos, muchos de ellos vistiendo su uniforme.

Surgió la colisión entre unos y otros, que

dando de los alumnos dos en el suelo, uno muerto y otro gravemente herido.

Próximo al lugar de los sucesos estaba apostada la Guardia Civil, en previsión de que algo anormal ocurriese, puesto que se temía que se repetirían las agresiones ocurridas en el día anterior.

El alumno muerto fué trasladado al hospital, y el herido a la casa de huéspedes en que vivía.

El Sr. Méndez Alanís estuvo en el hospital y en la casa de huéspedes antes mencionada para visitar las víctimas.

El muerto lo había sido por un balazo en el corazón.

El herido lo fué también por arma de fuego. Tenía perforado el peritoneo, y según manifestación del médico que le asistía, su estado es gravísimo, temiendo que fallezca de un momento a otro.

La población presentaba anoche un aspecto tristísimo.

El Sr. Méndez Alanís recibió a dos Comisiones de alumnos, recomendándolas que toda cordura sería poca, y que a todos convenía dar muestras de la mayor sensatez para que por ningún concepto se reprodujesen sucesos como los registrados, y que van funestas consecuencias habían tenido.

Como había diferentes versiones respecto a las circunstancias en que se desarrollaron los sucesos, y mientras unas atribuían a la Guardia Civil una intervención en ellos y hasta la suponían autora de la desgracia, otras, por el contrario, negaban que la Guardia Civil hubiera llegado a intervenir, y menos a causar víctimas, el Sr. Méndez Alanís hizo que, sin pérdida de tiempo, los armeros examinaran los fusiles de la benemérita, pudiéndose comprobar que no presentaba ningún fusil señal de haber sido utilizado, teniendo además los guardias completa su dotación de cartuchos.

El Sr. Méndez Alanís, al regresar a Madrid, dejó allí al inspector de Vigilancia señor Ramos Lazaga y diez parejas de la Guardia Civil.

Como un alumno denunciase a un mozo del pueblo como autor de cuatro disparos que contra él habían sido hechos, sin herirle, se ordenó la detención del acusado.

Impresiones.

Ha puesto de manifiesto lo ocurrido en El Escorial hechos que no se conciben sino viéndolos.

El juez de instrucción de El Escorial no reside en el punto de su destino, sino que está agregado al ministerio de Gracia y Justicia; el municipal propietario falleció hace dos meses, y el suplente es un perito electricista.

Este no había tomado en toda la tarde de ayer disposición alguna especial, dándose el caso de no haberse efectuado detención alguna como consecuencia de los sucesos.

Se impone, pues, el nombramiento de un juez especial ó la inmediata incorporación del juez propietario.

El estado de los ánimos en El Escorial bien lo pueden comprender nuestros lectores.

Por cualquier causa pueden repetirse los sucesos, dada la excitación que reina.

Hay un acuerdo grave tomado por alumnos, y parece también que por los profesores, y es que unos y otros se niegan a asistir y a dar ninguna clase más en El Escorial.

NOTICIAS DE HOY

Las autoridades.

Anoche, a las doce, llegó a El Escorial el juez de instrucción.

Comenzó inmediatamente los trabajos judiciales del caso.

También llegó anoche el capitán de la Guardia Civil.

Había sido nombrado recientemente, y apenas estuvo en El Escorial posesionóse del mando.

La fuerza de la benemérita que había en el pueblo componíase de seis guardias, al mando de un cabo.

Por la espalda.

El alumno muerto y el herido recibieron los proyectiles por la espalda.

El muerto, a quien hoy le será practicada la autopsia, era alto y corpulento.

Estaba vestido con el uniforme de la Escuela.

No dispararon.

Los guardias niegan enérgicamente haber hecho disparos.

En los centros oficiales se ha vuelto a repetir esta mañana que estaba comprobado que no hicieron fuego.

Habla el Sr. Astier.

Don Fernando Astier, dueño de un hotel del Escorial, nos ha visitado rogándonos que aclaremos algo que publicamos en anteriores ediciones respecto a si disparó ó no la Guardia Civil que acudió al lugar de los sucesos.

El Sr. Astier nos ha manifestado lo siguiente:

«Yendo a la estación venía en el mismo coche un viajero que, hablando del suceso, dijo que él había oído decir que la Guardia Civil había hecho una descarga al aire y otra que fué la que ocasionó la desgracia, a lo cual el Sr. Astier replicó que esa versión no era exacta, puesto que en el momento de ocurrir el hecho estaba él a unos doscientos metros del lugar del suceso con sus trabajadores y no oyeron más que muchos tiros en el espacio de muy pocos segundos.

Y esto era lo que el Sr. Astier estaba dispuesto a declarar en el caso de que hubiera sido llamado.

A esto siguieron los naturales comentarios y las distintas apreciaciones del caso.

Por tanto, como el Sr. Astier no ha sido

testigo presencial, no puede declarar más que lo dicho anteriormente.»

*

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que no tenía nuevas noticias de El Escorial.

Añadió que al entierro del alumno muerto asistirá el señor ministro de Fomento, y que el juez propietario ya se encontraba en aquel pueblo instruyendo el proceso, y hay varias detenciones de supuestos autores ó complicados en los sucesos.

En Fomento.

Una numerosa Comisión de alumnos de todas las Escuelas especiales ha visitado al ministro de Fomento para protestar en primer lugar de lo ocurrido ayer en El Escorial, y que es de todos conocido.

También pidieron al Sr. Ugarte que mañana se suspendan las clases en todas las Academias especiales en señal de duelo, y que se autorice a los alumnos a trasladarse a El Escorial para asistir al entierro de su compañero.

El ministro de Fomento comenzó lamentándose de los hechos ocurridos en El Escorial, deplorando mucho las tristes consecuencias que ha tenido, y prometiendo que los alumnos que se haría pronto justicia y se depurarían responsabilidades.

Refiriéndose después a la petición de que se suspendan las clases en señal de duelo, accedió a ello, si bien advirtiendo que esta suspensión tendría que ser por muy corto espacio de tiempo, por no convenir la interrupción de los estudios.

Concedióles el Sr. Ugarte la autorización que solicitaban para asistir mañana al entierro de su compañero; pero encareciéndoles que nombrasen Comisiones poco numerosas de cada Escuela, con objeto de que los mozos de El Escorial no puedan traducir esta demostración de duelo por una provocación por los hechos ocurridos entre mozos y alumnos de la Escuela de Montes.

La mencionada Comisión salió muy satisfecha de las palabras y manifestaciones del ministro.

Momentos después recibía el Sr. Ugarte a los periodistas, y ante ellos mostró su disgusto y pesar por los tristes sucesos de El Escorial.

Manifestó que ayer, en cuanto tuvo conocimiento de los sucesos, celebró una conferencia telefónica con el director de la Escuela, quien sucintamente le dió cuenta de lo ocurrido. El ministro, como primera medida, le autorizó para que hoy viniera una Comisión de profesores que verbalmente le diera cuenta detallada del origen y desarrollo de aquellos hechos.

También, a requerimientos de los alumnos de Montes, autorizó el ministro para que una Comisión de ellos venga esta tarde a conferenciar con él. Dichos alumnos vienen, no sólo a protestar de los hechos ocurridos, sino también a pedir el inmediato traslado de la Escuela de Montes a cualquier otro punto.

El Sr. Ugarte recibirá a ambas Comisiones separadamente esta tarde a las tres.

Por orden del ministerio anoche marchó al Escorial el especialista Sr. Ortiz de la Torre, por si mediante una operación quirúrgica se podía salvar la vida del alumno herido, Sr. Urias; pero desgraciadamente la operación no ha podido realizarse por la extrema gravedad del paciente.

El Sr. Ugarte se mostraba muy apenado por los sucesos de referencia, añadiendo que también S. M. el Rey se asociaba muy de veras al dolor de la familia del alumno fallecido y del herido.

Nos dijo a continuación que se proponía asistir y presidir el entierro del Sr. Salazar, por tratarse de un alumno de una escuela oficial y por natural consideración a su familia.

No sabía esta mañana el Sr. Ugarte dónde tendría lugar el entierro del alumno, si en el mismo Escorial, en Madrid, donde se pensaba trasladar el cadáver, ó en Toledo, donde vive la familia, por ser el Sr. Salazar (padre) registrador de la propiedad en dicha capital.

Refiriéndose a la petición de los alumnos de Montes de que la Escuela sea trasladada del Escorial a Madrid, ó a cualquier otro punto, nos manifestó el ministro que era este punto necesario estudiarlo con detenimiento, aunque reconociendo que era de urgente resolución.

Recordaba el ministro que no era este el primer disgusto ocurrido por la matonería de los mozos del pueblo, pero reconocía que era difícil encontrar un local donde instalar los 183 alumnos y buen número de profesores que componen la Escuela.

«De todas suertes—añadió,—asunto es éste que es necesario resolver en plazo perentorio, pero sin que el buen juicio nos abandone en un momento.»

Terminó el Sr. Ugarte diciéndonos que esta tarde, a las cuatro, se reúnan en la Escuela de Minas todos los alumnos de las Escuelas especiales para protestar de los hechos ocurridos en El Escorial y tomar acuerdos.

FIRMA REGIA

GOBERNACION.—Ascendiendo a jefe de Administración de segunda clase a D. Nicolás Ibarrola.

—Idem a jefe de Administración de tercera clase a D. Francisco Portela, secretario del Gobierno civil de Vizcaya.

—Idem en esta vacante a D. Francisco Ceiballos, secretario del Gobierno de Baleares.

HACIENDA.—Renovando para 1914 los créditos referentes a Obras públicas, del presupuesto de liquidación.

Importan unos 69 millones de pesetas.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de marzo de 1864.

Habiendo el Sr. Clavé, fundador de las Sociedades corales en Barcelona, ofrecido una *pluma de oro* a la mejor composición coral que se presentara; reunido al efecto un jurado de maestros compositores para juzgar las 27 composiciones que aspiraban al premio, fué éste concedido al coro que lleva por lema *Amor de patria*, cuyo autor es el Sr. Saldoni, á quien felicitamos por su nuevo triunfo artístico. Hace dos días se celebró con gran pompa, en los Campos Elíseos de Barcelona, la adjudicación del premio ofrecido, que recibió, en nombre del agraciado, el distinguido músico escritor Sr. D. Mariano Soriano Fuentes, cantándose el coro con grandes aplausos. La pluma está ofrecida por el Sr. Saldoni á la Virgen de Montserrat, en Cataluña, no sólo por haber sido discípulo de aquel antiquísimo colegio, sino también porque se salvó milagrosamente su hija menor de una enfermedad grave que tuvo hace poco.

El general Weyler, dimite

«La Correspondencia» tenía razón.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Personas unidas al general Weyler por relaciones de íntima amistad anuncian que el marqués de Tenerife se dedica estos días á ultimar los preparativos de marcha.

Añaden que muy en breve ratificará el general Weyler la dimisión de su actual cargo, anunciada ya verbalmente, según anunció á su debido tiempo LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La dimisión por escrito tendrá carácter irrevocable y estará fundada en motivos de dignidad.

Estas noticias han causado honda impresión.

El telefonema, que acabamos de reproducir, de nuestro corresponsal en Barcelona confirma plenamente el anuncio que hicimos hace pocos días de la dimisión del general Weyler. A pesar de la rectificación que se apresuró á hacer el ministerio de la Guerra.

No sabemos si la rectificación se repetirá hoy.

Pero aunque así fuese, ya saben nuestros lectores que la Capitanía general de Cataluña quedará vacante muy pronto.

LA HUELGA GENERAL EN VALENCIA

En vías de arreglo.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) El gremio de carnes insiste en la huelga si no le se suprime el aumento de arbitrios sobre el degüello.

El Ayuntamiento ha manifestado su imposibilidad de modificar los términos del acuerdo.

Se han reunido en la Casa del Pueblo los representantes con poderes especiales de 48 Sociedades.

El objeto de la reunión era para saber si aceptábase la fórmula.

El presidente accidental leyó un telegrama enviado desde Madrid por Tena, en que dice que acepten la fórmula para que se restablezca la normalidad.

Después de muchos discursos y de cinco horas de discusión se ha acordado suspender el paro si el gobernador se compromete á libertar á los detenidos de los pasados sucesos.

Una Comisión ha visitado al gobernador, quien ha declarado que nada puede hacer; pero que se interesará con el presidente de la Audiencia.

Al registrar la Comisión á la Casa del Pueblo se había marchado la mayoría de los obreros, y por esta causa darán cuenta mañana.

Sigue, por consiguiente, la huelga la mayoría de los obreros.

Esta noche no ha habido pita aérea, y la tranquilidad es completa.

Los teatros han estado llenos, y en las calles no se ve á la Policía ni á la benemérita.

Rectificaciones del gobernador.

VALENCIA. 2. Leo en *El Imparcial* de ayer domingo declaraciones atribuidas á comisionados gremios, en las cuales se contiene, entre otras muchas cosas absolutamente inexactas, las siguientes, que encuentro más necesario rectificar:

Tranvías han circulado en la forma y medida que he dicho á V. E.

No he dado ni pensado dar absurda orden prohibir circular personas de blusa.

No ha figurado ningún juez de instrucción en el Comité; la manifestación no contenía más de cuatro mil personas; no he obligado al Comité á que se disuelva; los trenes no han conducido más fuerzas que las de aquellos puestos de la Guardia Civil de la provincia que he concentrado.

El Gobierno sabe por mi telegrama la verdad de estos sucesos; en ningún día he dejado de discurrir por las calles el público de siempre, aunque algo disminuido por razón de cierre tiendas.

El día de hoy.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Hoy el comercio ha abierto completamente.

Aunque un pequeño grupo ha intentado promover alarma en las calles principales, la presencia de las fuerzas de la Guardia Civil ha bastado para impedir que realizara sus propósitos.

En las afueras se han registrado algunas coacciones sin importancia.

Los huertanos y revendedores acudieron al mercado, y los abastecimientos se han verificado sin incidentes.

El punto negro después del conflicto es la actitud del gremio de tabajeros y de la Casa del Pueblo.

Los tabajeros, en reunión celebrada esta mañana, han acordado insistir en el paro.

La mayoría de los socios de la Casa del Pueblo están también dispuestos á continuar la huelga.

El representante del gremio de horneros ofreció secundar el paro desde el sábado, día en que termina el plazo que fijaron.

CONFLICTOS OBREROS

Huelga general en el arte fabril

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se reciben graves noticias de la propagación de la huelga fabril de las cuencas de los ríos Ter y Freser, iniciada esta mañana.

En muchas fábricas huelga todo el personal.

En otras se sigue trabajando, aunque no con todo el personal.

Se han cerrado dos fábricas del marqués de Alella.

En San Quirico huelgan tres fábricas, que dan un total de 2.000 huelguistas.

Témese que mañana huelguen todos los obreros del arte fabril de la cuenca del Ter.

Hasta ahora hay orden completo.

Se ha reconcentrado la Guardia Civil de Vich y Manlleu.

Últimas noticias.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Las noticias que se reciben de las cuencas de los ríos Ter y Freser, respecto á la huelga de los obreros del arte fabril, siguen siendo graves.

Se teme que hoy la huelga alcance á toda aquella comarca, en cuyo caso los huelguistas serían diez mil, en su mayoría mujeres.

La importancia del asunto da interés á los siguientes datos:

Origen de la huelga.

A principios de diciembre último los obreros de aquellas cuencas se presentaron á los patronos en súplica de que fuera aplicado el real decreto de agosto que regula el trabajo en la industria fabril.

Tres fabricantes de Torelló accedieron á la demanda y aplicaron el real decreto; pero poco después reunieron á sus operarios y les comunicaron que no podían continuar trabajando en la forma regulada por el decreto.

Los obreros, mientras tanto, se organizaron en Sociedad después de la huelga del arte fabril de Barcelona y su llano.

Entonces se dirigió al Presidente del Consejo de ministros para que hiciera cumplir el real decreto. Esta comunicación no fué contestada.

El 12 de enero de este año presentaron á los patronos de nuevo la demanda, haciendo extensiva la comunicación á los gobernadores de Barcelona y Gerona y á los alcaldes de las poblaciones respectivas.

El gobernador de Gerona contestó diciéndole que estaba dispuesto á estudiar el conflicto para intervenir; el de Barcelona no contestó.

A principios de febrero, dos patronos de San Quirico de Besora y dos de Roda contestaron con evasivas; los otros industriales no dieron contestación.

La Sociedad obrera se dirigió nuevamente á los gobernadores de Barcelona y Gerona.

Este último no contestó; pero el de Barcelona manifestó que si intervenía en el conflicto, que quería evitar, estaba dispuesto incluso á ir á aquella comarca.

Los delegados obreros se reunieron en Torelló el día 15, y acordaron dirigirse al gobernador conminándole, si no se solucionaba el conflicto antes de fin de mes, con declarar la huelga.

El alcalde de Torelló trasladó á los obreros la comunicación del gobernador de Barcelona, en la que decía estaba dispuesto á intervenir para buscar una fórmula de conciliación.

Los obreros se reunieron nuevamente el 22.

El gobernador intervino, llamando á los obreros para estudiar su demanda.

Mientras esto ocurría, el domingo se celebraron mítines en Manlleu, Roda, Montesquiu y Ripoll. En todos ellos se pidió el cumplimiento del real decreto, y acordaron declararse en huelga hasta que fueran atendidas sus demandas.

De ahí que la huelga empezase ayer mañana.

Lo que dicen los obreros.

Una Comisión de los obreros ha venido á Barcelona.

Hemos hablado con varios de ellos y nos han manifestado que el entusiasmo es general; que la huelga, iniciada ayer mañana, será secundada inmediatamente por los obreros de Manlleu, Roda, San Hipólito, Torelló, San Quirico de Besora, Montesquiu y Ripoll, y ayer mismo salieron Comisiones para San Juan de las Abadesas, Ribas y Campdevánol, teniendo la convicción de que hoy secundarían el paro.

Los obreros están en relaciones continuas con los Sindicatos del arte fabril de Sabadell y Manresa; pero no con los obreros de Centellas y Vich.

Simplemente están en relaciones con los de las comarcas del Ter y Freser.

Otras noticias.

Simultáneamente con estas noticias, comunican de Vich que la mayoría de los obreros dedicados á la industria textil de aquella comarca se declararon en huelga.

En Roda pararon todas las fábricas, me-

nos las de los Sres. Bosch y Alsina é Hijos de Baurré.

En Manlleu y San Hipólito trabajan todas las fábricas; en San Quirico y Montesquiu sólo una fábrica trabaja.

En Ripoll se trabaja en todas las fábricas; pero se teme que las Comisiones de obreros que han llegado impidan se trabaje.

En otras poblaciones, el conflicto sigue de la misma manera.

En Ripoll se han declarado en huelga algunos obreros de la fábrica de Roig y Armengol; pero muchos no quisieron secundar el paro.

Precauciones.

En el rápido han llegado unos 150 guardias civiles de Vich.

La tranquilidad es absoluta en aquella población.

Otras huelgas.

El estado de las huelgas en Barcelona es el siguiente:

Carpinteros, 312 talleres con 1.689 obreros. Ladrilleros, tres fábricas con 94 obreros. Carreteros, 21 cuadras con 572 obreros. Dependientes de carbonerías, 150.

CUESTION QUE SE COMPLICA

Desórdenes en Cuenca

Ante la Junta del Censo.

CUENCA. (Lunes, noche.) Se ha constituido la Junta provincial del Censo.

Cuando se intentaba proceder á la proclamación de candidatos á diputados á Cortes, el pueblo en masa, dispuesto á impedir que se celebrase el acto, ha invadido la sala de la Audiencia y las calles inmediatas en actitud hostil.

La multitud pretendía que los candidatos y sus representantes abandonaran el local.

Las primeras cargas.

Fuerzas del Cuerpo de Seguridad y de la Guardia Civil, de Infantería y Caballería, en número considerable, recibieron orden de proteger la celebración del acto, y dieron varias cargas á la multitud, que correctamente pedía el cumplimiento de lo acordado en el mitin y por la Junta de Defensa.

Entonces la multitud arreció más en su protesta, pidiendo la presencia de los candidatos; pero sin hacer armas contra la Guardia Civil.

La fuerza, dispara.

La Guardia Civil hizo varias descargas al aire, sin haber causado heridos.

Ante la gravedad de los sucesos, D. José Cobos salió del lugar en que se había reunido la Junta provincial del Censo, y acompañado de otros señores, se puso al lado del pueblo.

Ante el Gobierno Civil.

Inmediatamente se organizó una manifestación de protesta, que marchó al Gobierno civil, conferenciando una Comisión con el gobernador.

La Junta de Defensa dijo al gobernador que garantizaba el orden, y dicha autoridad dispuso inmediatamente que se retirara la fuerza pública.

Los candidatos.

En vista del aspecto que tomaban los sucesos, los candidatos retiraron de la mesa las propuestas de su proclamación, entregando los respectivos documentos á la Junta de Defensa.

Los contusos.

Ha habido muchos contusos, entre ellos un niño de corta edad, que resultó gravemente lesionado y con una pierna fracturada.

Censuras á los candidatos.

Se censura duramente á los candidatos, que han estado á punto de ocasionar un día de luto á esta población queriendo á todo trance ser proclamados.

Lo cierto es que ellos han dado lugar á que se agravase la situación.

Reina aparente tranquilidad.

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Hablando el Sr. Sánchez Guerra de lo ocurrido en Cuenca, dijo esta madrugada á los periodistas que la Junta provincial del Censo se había reunido en segunda convocatoria, según dispone la ley, para la proclamación de los candidatos á diputados á Cortes.

En el local en que aquella se encontraba reunida se congregaron nutridos grupos, promoviendo algunos disturbios para impedir que la Junta cumpliera su cometido, por lo cual la fuerza pública se vio obligada primero á dar los toques de atención reglamentarios y después á disparar algunos tiros, sin ocasionar ninguna desgracia personal.

Con motivo de estos disturbios se han hecho varias detenciones.

Los Sres. Martínez Tejada y Cobo, que se dirigían al local mencionado, fueron requeridos por sus amigos para que no se hiciera proclamación alguna, á lo cual accedieron, secundando esta actitud los demás candidatos.

A pesar de no haberse proclamado ningún candidato, el domingo próximo se constituirán las Mesas para que se celebre la votación, pues el acto de la proclamación es sólo para los efectos de tener intervenidas éstas.

ANDALUCIA

Don José Luis de Torres.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Ha regresado de Cádiz, con las representaciones que le acompañaron á dicha capital, el diputado á Cortes por este distrito D. José Luis de Torres.

Le han recibido numerosas personalidades, y le ha saludado también el gobernador militar, general Muñoz Cobo.

Todos le han felicitado por su éxito.

Mañana visitará La Línea, donde se le prepara un gran recibimiento.

Los novios que matan.

HUELVA. (Lunes, noche.) José Ros Casidá regañó hace días con su novia, Guadalupe Abarqueño, de veinte años, hija del primer oficial de la Audiencia.

Ros se presentó esta noche en casa de su ex novia para recoger los retratos y las cartas.

Al salir Guadalupe, Ros le disparó un tiro, dejándola moribunda.

El se hizo otro disparo, causándose una herida leve.

Guadalupe falleció al ingresar en la Casa de Socorro.

El crimen ha impresionado hondamente por ser sus protagonistas conocidísimos aquí.

El entierro de la desventurada joven, que se celebrará mañana, constituirá una verdadera manifestación de duelo.

A reparar averías.

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha entrado en el dique de la Transatlántica el vapor noruego «Bruse», con objeto de reparar las averías que ha sufrido por el temporal.

La larga duración de la lámpara «OSRAM», así como también el poco riesgo que tiene de averías, la han hecho colocarse á la mayor altura entre las lámparas de filamento metálico que se expenden en el mercado.

Concesionario para España:

León Ornstein. Madrid. Mariana Pineda, 5.

ARAGON

Intereses zaragozanos.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se han reunido en la Cámara de Comercio los representantes de las entidades que integran la producción en todos sus aspectos.

La concurrencia ha sido muy numerosa.

Después de amplio debate, se ha acordado convocar para el miércoles á los candidatos á senadores y diputados por la provincia.

Se les preguntará hasta dónde están dispuestos á llegar en la defensa de los intereses regionales.

Se les propondrá que hasta el viernes 6 del actual procuren solucionar el conflicto remolchero, retirando sus candidaturas si no lo consiguen.

Si consiguen solucionar el conflicto remolchero, los señores que hayan obtenido actas de diputados se comprometerán á renunciarlas cuando la defensa de los intereses de Aragón lo demande.

También se ha acordado constituir una entidad defensora de los intereses regionales.

El director de Agricultura.

TERUEL. (Lunes, noche.) El director de Agricultura ha visitado esta mañana la población.

Esta noche ha sido obsequiado con un banquete y una serenata.

El Sr. Castell ha marchado á Daroca.

Aguas de Cabreiroá

Curan radicalmente las afecciones gástricas.

CASTILLA LA NUEVA

Una mujer carbonizada.

CIUDAD REAL. (Lunes, noche.) En Daimiel ha ocurrido un suceso tristísimo.

Una anciana, Antonia Aguirre Cuesta, quedó dormida sobre un sofá.

Junto á éste había una luz; prendiéndose las ropas, y la pobre señora murió abrasada, sin que nadie pudiera impedirlo por encontrarse sola en la casa.

El segundo premio.

TOLEDO. (Lunes, noche.) El segundo premio, correspondiente al núm. 24.778, con centena y aproximaciones, fué vendido en la Administración principal núm. 2, situada en la plaza de Zocodover, de la que es propietaria doña Adoración Sánchez Roldán.

Esta no recuerda á quién vendió los billetes.

CATALUNA

Entre huelguistas y esquiroles.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Un huelguista carretero ha acometido á un esquirolo en la calle de la Riereta.

Le ha producido una herida en el rostro. Realizada la agitación ha huido.

Un grupo de huelguistas ha acometido á otro esquirolo en la calle de Llacuna, agredándole con un cuchillo uno de los del grupo.

El esquirolo ha desarmado al agresor, lesionándose la mano derecha.

Además ha resultado herido en la cabeza de una pedrada.

Los agresores huyeron.

Un carbonero huelguista agredió con un cuchillo á otro dependiente que se negó á declararse en huelga.

El agredido se defendió á pedradas.

Los dos resultaron heridos, y la Policía les detuvo.

En la calle de Mercaderes ha detenido la Policía á otros tres dependientes por ejercer coacciones.

Propaganda electoral.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Anoche se celebraron varios mítines de propaganda electoral, sin que ocurrieran incidentes ni novedad alguna.



El TE CHAMBARD
es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

Todos ellos estuvieron bastante concurrecidos; pero no tanto como en otras ocasiones. Se dió el caso de que un mitin anunciado en la barriada de Gracia y otro en Pueblo Nuevo no se pudieron celebrar por falta de concurrencia.

El Cortijano.

El novillero Cortijano, cogido por el primer toro en la corrida del domingo, está mejorado de la lesión sufrida y se dispone á salir hoy para Valencia, con objeto de restablecerse.

Un abordaje.

VIGO. (Lunes, noche.) A diez millas del Cabo Finisterre, el vapor pesquero *Argentino*, de esta matrícula, ha abordado al buque de igual clase *Madrazo*, de Marín, causando graves averías.

Recogió todos los tripulantes, excepto el patrón, que quedó á bordo.

Fue traído á remolque; pero rompió la estacha y estuvo á punto de ir á pique.

El remolcador francés de guerra *Rofaster* prestó eficaz ayuda, trayéndole á puerto.

Buques de guerra.

MARIN. (Martes, mañana.) Ha zarpeado para Villagarcía la tercera escuadra.

Esta tarde fondeará aquí la cuarta escuadra de cruceros.

Permanecerá en estas aguas cinco días.

VALENCIA

Formidable incendio.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En una fábrica de jabón, situada en las afueras del pueblo de Tabernes, se ha declarado esta noche un formidable incendio.

El fuego destruyó media fábrica y se propagó á una casa próxima.

No hay desgracias hasta ahora.

TELEGRAMA OFICIAL

ALICANTE, 2. Comandante puesto Altea comunica tramo vía férrea en construcción entre Altea y Calpe hace dos quincenas no se pagan obreros, notándose agitación, que pudiera degenerar en conflicto.

He conferenciado representante Empresa, y esta tarde marchará personal de aquella con fondos para abonar salarios, creyendo conjurar huelga amenaza.

VASCONGADAS

Jaimistas y nacionalistas.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Anoche, en Azpeitia, hubo, por cuestiones electorales, una reyerta á la salida del Circulo Integrista entre los integristas, nacionalistas y los jaimistas.

Hay un integrista y tres nacionalistas heridos.

Faltan datos oficiales.

Fuego en un monte.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Anoche se declaró un incendio en un monte de Oyazun, que destruyó 4.872 plantas de roble.

Han sido detenidos tres sujetos, supuestos autores del siniestro.

Dos presos fugados.

Anoche fué detenido en Lasarte Ricardo Méndez, que de madrugada se fugó rompiendo los cerrojos con las maderas que quedó del camastro.

El gobernador civil ha recibido detalles de la fuga del célebre ladrón José Brasis, de la cárcel de Azpeitia.

Con los hierros de la cama logró romper dos puertas, salió al patio, subió á una muralla de cinco metros de altura, descolgándose atado con unas mantas.

Se ignora su paradero.

De elecciones.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Se han reunido los representantes conservadores y liberales, cambiando impresiones acerca de la candidatura de Rocaverde.

Después los conservadores han designado una Comisión, que propondrá la candidatura senatorial.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro de Novedades se ha estrenado con éxito grande una revista titulada «De España, al cielo», letra de Manuel Fernández Palomero; música de los maestros Jiménez y Padilla.

De la partitura se repitieron casi todos los números, y la letra fue tan del agrado del público, que al final de todos los cuadros los autores tuvieron que presentarse en escena infinitas veces.

La interpretación fué admirable.

«De España, al cielo» es obra que dará mucho dinero á la Empresa del teatro de Novedades.

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. San Jerónimo, 29. T. 2.927. Precios sin igual.</

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

hace cincuenta años
Veintidós de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de marzo de 1864.

SOUTHAMPTON, 29. Las noticias de Veracruz alcanzan al 1.º de febrero. La insurrección en favor de la intervención triunfa por todas partes en Yucatán. Se espera al general Bazaine dentro de poco tiempo en Méjico. El bloqueo continúa en toda la costa occidental. El representante francés ha roto las relaciones oficiales con la República del Ecuador, sin que se conozca la causa.

LONDRES, 29. Lord Elmhurst interpondrá al Gobierno para saber si éste ha adoptado las medidas necesarias para el caso de tener que acudir al socorro de Dinamarca. Contestando a Disraeli, ha dicho lord Palmerston que quiere mantener la paz, al paso que los tohys hubieran hecho la guerra por Polonia y por Dinamarca. Lord Russell, contestando a una interpelación, ha manifestado que era imposible conjeturar que Mazzini o cualquier otro residente en Inglaterra sea culpable de conspirar contra Napoleón, y que por esto no se dará ningún paso en este asunto.

VIDA DEPORTIVA

Más víctimas de la aviación.
BUENOS AIRES. El aviador Newerry, presidente del Aero Club Argentino, al atravesar los Andes, ha sufrido una caída, matándose. Recientemente había batido el record de altura. El teniente Rastra, que le acompañaba como pasajero, ha quedado gravemente herido.

La vuelta de Francia.
PARIS. Desde las ocho de la mañana, y de minuto en minuto, han salido los 32 automóviles que toman parte en la carrera denominada «La vuelta de Francia». A medio día han comenzado a llegar a Boulogne-sur-Mer los primeros automóviles. Un tiempo espléndido ha favorecido a los automovilistas.

Hasta ahora sólo se sabe que haya ocurrido un accidente; pero todavía no hay detalles de lo sucedido, ni se sabe, por tanto, si éste ó no importancia.
Rey aviador.
BRUSELAS. Anunciase que el Rey Alberto de Bélgica realizará en breve un viaje a Francia para estudiar prácticamente la aviación.

COSAS FRANCESAS

La nota oficiosa de Guerra.
PARIS. La nota oficiosa que ha dado a la Prensa esta noche el ministerio de la Guerra dice que la entrega a título de depósito a la Armería Real de Madrid de una pieza de la armadura que perteneció a Felipe II, Rey de España, ha dado lugar a que la Prensa haga comentarios, y conviene precisar bien las circunstancias del hecho.

El ministerio se limita a mantener lo que acordó el Gobierno anterior. La decisión fue adoptada en noviembre de 1913, y el asunto ha sido instruido en los términos regulares por los servicios de los ministerios de Negocios Extranjeros, Guerra é Instrucción pública, fuera de toda intervención del jefe del Estado.

El ministro de la Guerra actual se ha rehusado a tomar nota de los compromisos adquiridos que encontró al llegar al ministerio y a regularizar los asuntos pendientes. Sólo, pues, a título de depósito se entrega a la Armería Real de Madrid el fragmento de la armadura del Rey Felipe II, guardado hasta ahora en el Museo del Ejército.

Los empleados piden más sueldo.
PARIS. Los funcionarios del Estado han celebrado esta noche un mitin. Han asistido unos diez mil y han hecho uso de la palabra diez y seis oradores. Todos ellos han pedido el aumento de sueldo, alegando el encarecimiento de la vida y el antecedente de haberles sido aumentado a los oficiales del Ejército.

Las municipalidades europeas.
PARIS. Excelsior publicará mañana un artículo del consejero municipal de París M. Oudigne hablando del viaje que harán en las municipalidades de España, Rusia, Inglaterra y algunos otros países de Europa, invitadas por el Consejo municipal de París. Las Comisiones que han de venir ostentarán la representación de diez millones de ciudadanos.

Por primera vez se encontrarán reunidas las representaciones de Municipios de España, Rusia, Inglaterra y Francia. Esta circunstancia es altamente significativa en los momentos actuales, á los ojos de todo el mundo. La representación española—sigue diciendo el articulista—ofrecerá la particularidad de estar formada por liberales del anterior Ayuntamiento de Madrid y conservadores del actual.

Dichos representantes serán agasajados con grandes fiestas.

Los robos de Correos.
PARIS. Se ha demostrado que los sacos

de Correos que fueron recogidos ayer en un pueblecito próximo no corresponden al que fué sustraído hace pocos días de un automóvil en el barrio de la Bolsa.

Firma de un acuerdo.
PARIS. Esta misma semana quedará firmado el acuerdo francoalemán, que pone término á las negociaciones referentes al Asia Menor.

La situación en Méjico

Huerta va á la campaña.
NUEVA YORK. El general Huerta está decidido á salir de Méjico al frente de veinte mil hombres. Tiene el propósito de presentar batalla á los rebeldes en las proximidades de Torreón, de cuya plaza intentará apoderarse.

LOS CONTRABANDISTAS

Se deshacen del perseguidor

PARIS. El domingo, á las ocho de la noche, salía de la estación de Ventimiglia con dirección á Francia un tren discrecional con los vagones vacíos. A la cola iban enganchados dos coches, también vacíos. El aduanero francés Dagan había vigilado la salida del tren, para asegurarse de que en los vagones no llevaban mercancías y que en los coches no viajaba persona alguna.

Cuando el tren se puso en marcha, el aduanero vió que dos individuos arrojaban dos bultos, sin duda con mercancías de contrabando, en uno de los coches de la cola, al mismo tiempo que subían y se metían en el vagón. No vaciló un momento el aduanero Dagan. Imitando á los contrabandistas, también se metió en uno de los coches. Ayer por la mañana fué encontrado junto á la vía, en un charco de sangre, el aduanero Dagan, moribundo, con numerosas heridas en la cabeza.

Supúnesse que los contrabandistas, al verse descubiertos, arrojaron al infeliz aduanero á la vía.
VENGANDO LA HONRA
Mata á la madre del seductor

ROMA. Un drama de amor y sangre se ha desarrollado en Barile. Rafaela Piacentini, una hermosa muchacha de veinticinco años, hace cinco que fué requerida de amores por un escudador de igual edad, llamado Miguel Prenna.

Pronto, sin embargo, la desventurada pudo convencerse de la gravedad de sus amores, que la habían traído el deshonor. Un hijo vino al mundo. Como si la deshonra no fuese castigo bastante á la culpa, resultó también abandonada por el seductor, quien se marchó á América.

La muchacha, á quien muchos habían asegurado que la instigadora de la fuga del seductor era la propia madre de ésta, Rosario Coccola, pasó cuatro años de incertidumbre, entre la esperanza del retorno del fugitivo y la desconfianza de que el abandono fuese definitivo. Ella confiaba también en que la madre del seductor indicase á éste el camino del deber.

Hace poco tiempo, Rafaela Piacentini se convenció de que ella no sería nunca la mujer de Miguel Prenna, porque la madre se oponía al matrimonio. El otro día, la seducida, después de adquirir un revólver, se marchó á la iglesia. Ella sabía que Rosario Coccola había de ir allí á rezar.

Apenas ésta entró en el templo y se arrodilló, Rafaela Piacentini se acercó cautelosamente y disparó cuatro veces contra ella, matándola. Después salió como loca á la calle y estuvo errante por los campos. Hasta que, con el traje hecho andrajos, fatigada y hambrienta, volvió al hogar paterno, donde fué detenida.

COSAS INGLESAS

Los gastos de la Marina.
LONDRES. Ha despertado gran interés el debate comenzado hoy en la Cámara acerca de la aplicación de sesenta millones de francos á gastos suplementarios de la Marina.

El ministro, Churchill, ha hecho la declaración de que esa suma había sido requerida por el establecimiento de almacenes de petróleo y otras atenciones ineludibles. Mr. Mac Donald ha replicado que se oponía con todas sus fuerzas á la aprobación de esos créditos. Otros liberales se han expresado en el mismo sentido.

Mañana continuará la discusión. Son muchos los liberales que se proponen votar en contra. En cambio, los conservadores se pondrán al lado del ministro en cuanto signifique apoyar el engrandecimiento de las defensas navales. Con esto se verá Churchill en una situación verdaderamente extraña.

La cuestión del home rule.
LONDRES. La situación de Irlanda por la cuestión del home rule se complica notablemente. Lord Asquith sigue buscando una solución conciliadora; pero no la encuentra porque los parlamentarios irlandeses no le prestan la ayuda que necesita.

FRANCIA Y ESPAÑA

La armadura de Felipe II

Polémica interesante.
PARIS. Como se recordará, cuando S. M. el Rey Don Alfonso XIII vino á Paris, entre otras muchas visitas hizo una al Museo del Ejército, en los Inválidos.

Durante la visita, el Monarca español vió un fragmento de la armadura del Rey Felipe II. Esa armadura se encuentra en Madrid, en la Armería de Palacio, y adolece de la falta del referido fragmento, que corresponde á la visera del casco. Acompañaba en la visita á Don Alfonso XIII el general Niex.

Este, al observar que Don Alfonso fijaba detenidamente la atención en el objeto histórico de referencia, manifestó que comprendía el júbilo que habría de producir al Rey la posesión de aquel fragmento para colocarlo en su lugar en la armadura que en el Palacio de Madrid se guarda. Indudablemente el general refirió después el caso á su superior el ministro de la Guerra, y éste al Gobierno, y comenzaron las negociaciones, que dieron por resultado un acuerdo, consistente en trasladar á Madrid el fragmento de la armadura de Felipe II, con destino á la Armería Real.

A propósito de este asunto M. Clemenceau ha publicado esta mañana, en su periódico *El Hombre Libre*, un artículo. Desaprueba la cesión, y hace responsable de ella al Presidente de la República. Cuenta el articulista que M. Poincaré recorra, juntamente con Don Alfonso XIII, el Museo del Ejército, cuando se permitió ofrecer al Monarca español el fragmento de la armadura de Felipe II.

«Al hacerlo así—añade Clemenceau—, monseñor Poincaré se sintió sin duda un nuevo Luis XIV.» Los periódicos de la noche dan contestación cumplida á las afirmaciones estampadas en *El Hombre Libre*.

En primer lugar, es absolutamente falso que el Presidente de la República acompañara á Don Alfonso XIII en la visita al Museo del Ejército. Después, todo se redujo á una manifestación espontánea del Monarca español, que expresó el deseo que tendría de ver reintegrado aquel fragmento á la armadura que en su Palacio guarda, manifestación que no habría tenido ninguna consecuencia si el general antes nombrado no la hubiese expuesto al ministro, y éste á su vez al Consejo, que tuvo la galantería de adoptar un acuerdo para satisfacer la aspiración del Rey de España.

No respondió en manera alguna ese acuerdo á iniciativa del Presidente de la República. La iniciativa fué del Gobierno, y el acuerdo lo adoptó, no el Gabinete que ahora preside M. Doumergue, sino el anterior. El ministerio de la Guerra ha publicado esta noche una nota oficiosa, en la que declara eso mismo: que se trata de un asunto en que intervino el anterior ministro de la Guerra, y que fué resuelto por el Gabinete de que aquel formaba parte.

Añade que la entrega del fragmento de la armadura de Felipe II se ha hecho con carácter de depósito, y, por consiguiente, aunque se custodie en la Armería Real de Madrid, seguirá perteneciendo á Francia. Dice, por último, que el objeto histórico tantas veces mencionado no figuraba en el catálogo del Museo del Ejército, como los demás objetos á él pertenecientes.

Así queda restablecida la verdad de los hechos.
Un artículo de «Le Matin».
PARIS. Todos los periódicos se ocupan del asunto de la armadura de Felipe II. *Le Matin* publica un largo artículo de M. Rapet, miembro de la Junta consultiva del Museo del Ejército.

Comienza diciendo que hace algún tiempo fueron regalados á Italia dos cuadros del Museo del Louvre. Ahora se intenta regalar á España una parte de la armadura de Felipe II, propiedad de la nación. Agrega que las piezas en cuestión son de las más preciosas del Museo.

Tienen un alto valor histórico y artístico. Valen un millón de francos; pero, según afirman los peritos, si fueran sacadas á subasta producirían al Tesoro dos millones. Fueron labradas por los orfebres más famosos del siglo XVI. A comienzos del siglo XIX formaron parte de la famosa colección Brugs.

A la muerte de Brugs las adquirió un Príncipe. Más tarde las compró Napoleón III, que dispuso fueran colocadas en el castillo de Picremonds. A la caída del Imperio fué hecha la liquidación de la lista civil. El Estado incautóse de las piezas en cuestión, que fueron expuestas en el Museo del Ejército.

Añade el autor del artículo, que como esas piezas son propiedad nacional, no basta un decreto para regalarlas ó darlas en depósito. Hace falta un proyecto de ley votado por las Cámaras. El decreto presidencial á que alude el actual ministro de la Guerra no es suficiente. Ni siquiera ha aparecido en *El Diario Oficial*.

En último caso, las piezas debieron ser dadas en depósito á la Embajada de Francia en Madrid, pero nunca á la Armería Real. Asegura que no ha sido consultada la Junta consultiva de que forma parte. Termina citando varios textos legales. Un recurso.

PARIS. La Sociedad de Amigos del Louvre y del Museo del Ejército se ha reunido, acordando nombrar un abogado que en nombre de ella se aice ante el Consejo de Estado del decreto presidencial relativo á la armadura de Felipe II. Se propone la Sociedad apurar todos los recursos legales. Un artículo de «Paris-Midi».

PARIS. El diario *Paris-Midi* publica un artículo defendiendo la entrega á la Armería Real de Madrid de parte de la armadura de Felipe II. Dice que su director ha estado en la Armería Real—la mejor del mundo—y ha visto que del armés de Felipe II faltaba la pieza que protegía la cabeza de caballo de guerra. «Esa pieza estaba en Francia y los franceses deben congratularse de poder ofrecérsela á los españoles. Ni el arte ni el patriotismo tienen nada que ver en el asunto. Y las personas de gusto deben congratularse de que la armadura esté ya completa.»

COSAS ALEMANAS

Proceso por difamación.

BERLIN. El próximo jueves se verá la causa seguida á un periódico, acusado de difamar al Kronprinz.

El artículo que dió origen á este proceso se titulaba «El último de los Guillemos» y decía que el Kronprinz estaba preparando la República alemana con manifestaciones como las que hizo al despedirse de los húsares. Malos tratamientos y suicidios.

BERLIN. La Prensa llama la atención del Gobierno acerca del hecho de que de algún tiempo á esta parte se multipliquen los suicidios en las guarniciones de Estrasburgo y Metz. En la semana pasada, un artillero del 7.º regimiento de artillería de campaña se ahorcó en su habitación. El mismo día, un joven suboficial del 145.º regimiento de Infantería se mató de un tiro de fusil.

En una carta dirigida á sus padres, el suboficial deja dicho que se mataba porque su capitán le perseguía y atormentaba todos los días. Pero lo que más sensación ha causado es el asesinato del soldado Emmelmuth, del 9.º regimiento de dragones. El 17 de febrero apareció ahorcado en una caballeriza dicho soldado, recientemente incorporado al regimiento. El jefe de su escuadrón telegrafió cuatro veces á su familia, residente en Bochum (Westfalia).

No dijo en ninguno de esos telegramas de qué enfermedad ó accidente había fallecido el infeliz. Pero habiendo los periódicos aludido al suceso, el 19 de febrero envió un quinto telegrama, concebido en los términos que siguen: «Emmelmuth se ha ahorcado, ignórase por qué. Dispongan, si quieren, el transporte del cadáver.» El padre fué á Metz y logró averiguar lo ocurrido.

Su hijo era perseguido y maltratado por los soldados veteranos de su escuadrón. Recurrió á los suboficiales, que no le hicieron caso. El 17 de febrero, varios veteranos y clases le dieron tal paliza, que expiró en una caballeriza, adonde le trasladaron. Y entonces, para hacer creer en el suicidio, los asesinos le colgaron de un travesaño, con ayuda de una correa que le pasaron por el cuello.

La autopsia ha demostrado que Emmelmuth había muerto cuando le colgaron. Tres soldados del escuadrón á que pertenecía han sido presos.
MISCELANEA
Nuevo Presidente del Brasil.

RIO JANEIRO. Ha sido elegido Presidente de la República Wenceslao Braz. Vicepresidente ha sido elegido Urbano Santos. El temporal en los Estados Unidos.

NUEVA YORK. Si el tiempo no cambia pronto, en los barrios pobres llegarán á faltar los artículos de primera necesidad, principalmente leche, carne y carbón. Los efectos del huracán en los alrededores de Nueva York han sido terribles. En los Estados de Pensilvania y Nueva Jersey están cortadas las comunicaciones telegráficas y detenidos los trenes desde ayer. Los vapores surtos en el puerto de Nueva York no han podido salir. Las impresiones de la Oficina Meteorológica son pesimistas.

Muerte de un arcipreste.
EVREUX. El arcipreste M. Guillot, después de decir misa en la catedral y en el momento mismo de entrar en la sacristía, cayó al suelo. Fueron á socorrerle, pero todo auxilio era ya inútil: había dejado de existir.

Saint-Saëns en Bruselas.
BRUSELAS. En el teatro de la Moneda se ha celebrado una fiesta á beneficio de la Asociación de la Prensa belga. Han asistido los Reyes. Se ha interpretado *El timbre de plata*, obra de Saint-Saëns, y éste ha sido objeto de grandes ovaciones.

Al final, y fuera de programa, el compositor francés ha interpretado al piano varias composiciones, y los aplausos se han repetido con mayor entusiasmo.
Matrimonio de un ministro.
CONSTANTINOPLA. El ministro de la Guerra, Enver-bey, contraerá matrimonio con una sobrina del Sultán.

Cogida de Pacomio.
CARACAS, 1. Toros de Gorrin, buenos. Corchaito, bien. Pacomio Peribáñez, á su primer toro le toreó superiormente con el capote y le mató de un pinchazo y media buena. En su segundo toro fué ovacionado con el capote; puso tres colosales pares de banderillas; hizo una emocionante faena de muleta y gran volapie, saliendo cogido y volteado aporatosamente. Pacomio resultó con un fuerte varetazo en el pecho y la chaquetilla destrozada. Se le concedió la oreja, y al retirarse á la enfermería escuchó entusiasta ovación y vivas á Valladolid.

El percance no tuvo fatales consecuencias, por haber salido el toro apartado de la mano del diestro.
COSAS DE ITALIA
El Papa y la música.

ROMA. Los periódicos han dicho estos días que el Papa había compuesto un *Motete*, á cuatro voces, para que fuese cantado en su capilla privada. La noticia es completamente inexacta. El Papa es un aficionado y un gran conocedor de la música; pero no es compositor ni se propuso nunca serlo. El arzobispo de Breslau.

ROMA. Los últimos telegramas que se han recibido referentes al estado de monseñor Kopp, arzobispo de Breslau, dicen que se ha agravado notablemente, temiéndose un pronto desenlace fatal. El Papa le ha enviado su bendición. Si, como se teme, deja de existir monseñor Kopp, Alemania no tendrá ningún arzobispo.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
3 de marzo de 1864.

Anoche juraron sus cargos en manos de Su Majestad la Reina los nuevos consejeros de la Corona.

El Ministerio queda compuesto con las personas que habíamos indicado.

Después de jurar los nuevos ministros han tenido una reunión en casa del Presidente del Consejo.

La política que iniciará, según de público se dice, será una política de conciliación y de templanza, que no excluya, sin embargo, el abordar todas las cuestiones políticas y administrativas que exijan las circunstancias.

El nuevo Gobierno quiere la unión constitucional de todos los partidos legales; quiere que todos los hombres de talla política olviden cuestiones de poca valía ante la obra grande y patriótica de colocar a esta gran nación en el rango que se merece entre las naciones de Europa y de beneficiar los inmensos tesoros que encierra nuestra querida España.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 4 de marzo de 1914.

Sale el Sol a las 6,45.

Se pone a las 18,9.

Sale la Luna a las 9,56.

Se pone a las 12,46.

SANTORAL.— Santos Casimiro, rey y confesor; Luciano, papa; Cayo, Adrián, Arquelaio, Cirilo, Focio, y los obispos Basilio, Eugenio, Elpidio, Efron, Nestor y Arcadio, mártires.

SAN LUCIO I, papa y mártir.
Era hijo de un ciudadano romano. Fue presbítero ejemplar, y el año 253 fue elegido papa por su sabiduría y sus virtudes.

Los Emperadores Galo y Valeriano le desterraron, aunque más tarde volvió de nuevo, siendo toda su vida un modelo de santidad.

Murió martirizado; pero no hay detalles de su muerte.

Sólo se sabe que murió a los ocho meses de pontificado, en el año 253.

AUTOPIANO

El único aparato para tocar el piano artísticamente.

Gran repertorio de rollos para el uso gratuito de los clientes.

VENTAS A PLAZOS

José Oliver, Victoria, 4.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden declarando pensionada la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del Profesorado, de que se halla en posesión el comandante de Infantería D. Fermín García Selva.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando profesor auxiliar de Resistencia de materiales, Hidráulica y Máquinas, vacante en la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona, a don Antonio Darder y Marsá.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por los ingenieros jefes de las provincias se remita antes del 1.º de abril del año actual a la Dirección general de Obras públicas un plan de reparación general y definitivo de las carreteras, realizable en diez años, a partir de 1.º de junio del presente, consignando en él los datos que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estación.—Subsecretaría.—Anunciando el ingreso en la Casa de Orates (Manicomio) de Santiago de Chile, de los súbditos españoles Cristóbal Moreno Benítez, Evaristo Marías Valverde y Gil Campos Rodrigo.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Dejando sin efecto la circular de este Centro de 14 de enero del año actual, relativa al estado sanitario de las colonias inglesas de Accra y Lagos.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando a concurso de traslado y ascenso la provisión de la plaza de oficial de Secretaría de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Cádiz.

—Ascendiendo a la categoría de 3.000 pesetas a los inspectores de Primera enseñanza de las provincias de Alava, Burgos, Coruña, Granada y Navarra, D. Laureano Hernández Cárdenas, D. Ismael Norzagaray Vivas, D. Francisco Abella Garrido, D. Rafael Vicente Sevilla y D. Benito Castillo Sagredo, respectivamente, y disponiendo se abone el sueldo de 2.500 pesetas a D. Cristóbal Fernández García, inspector interino de Zaragoza.

—Resolviendo instancia de doña Juliana Torrego y doña Leonor Serrano, inspectoras de Primera enseñanza de Madrid y Barcelona.

—Resolviendo el expediente instruido al maestro de la escuela de San Tirso, Concejo de Candamo (Pravia-Oviedo).

—Idem id. promovido por varios maestros de Badajoz respecto a incompatibilidades de los vocales de las Juntas provinciales de Primera enseñanza.

—Idem id. promovido por varios empleados de las Secciones administrativas de Primera enseñanza, en suplencia de que se haga

extensivo a los solicitantes el derecho que disfrutaban los maestros consortes.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Percepciones.—Declarando caducado el expediente de petición de concesión del ferrocarril de la Escobrería de San Miguel al puerto exterior de Bilbao.

Servicio Central de Puertos y Faros.—Autorizando a D. José María Marín Albaladejo para reconstruir un balneario en Aguilas (Murcia).

Aguas.—Autorizando a D. Ramón Pau Deu para construir un muro de defensa en una finca de su propiedad, situada en el margen derecho de la riera de Llaná (Gerona).

Servicio Central Hidráulico.—Señalando el día 17 del actual para la celebración de la subasta de las obras de los canales del pantano de Guadalcacín, sección comprendida entre el sifón del Drago y las vegas de Coviches.

Negociado Central.—Anunciando que los días laborables, de cinco a siete de la tarde, se exhibirán en este Negociado Central los modelos de estadísticas, folletos, memorias, escalafones e impresos que son necesarios para el servicio de este ministerio, al objeto de que por los impresores de esta corte puedan presentarse proposiciones hasta el 15 del actual para realizar dichos trabajos.

Canal de Isabel II.—Disponiendo que el día 16 del actual se verifique el vigésimo primero sorteo para la amortización de 240 céntimos garantizados de este Canal.

—Anunciando que desde el 20 del actual se pagará el cupón núm. 25, vencimiento 1.º de abril, de las órdulas amortizadas garantizadas por este Canal.

SIN VIRUELA EN BILBAO

Ejemplo que imitar

Se duelen ya nuestras plumas de escribir consejos y noticias que sirvan para orientar a las autoridades en el camino de la higiene y la salubridad públicas. Es muy difícil ver que tales advertencias son recogidas y atendidas en bien del público.

Nos referimos principalmente a las campañas que la Prensa ha realizado estimulando a las autoridades a que de una vez y para siempre emprendieran trabajos que condujeran a la extinción de algunas enfermedades que sólo existen ya en Marruecos, en Turquía ó entre las tribus salvajes del interior de Asia y África.

Nos referimos principalmente a la viruela. Ya no hay capital del mundo civilizado que no haya conseguido verse libre de ese terrible azote.

En España se ha conseguido algo en este particular en algunas grandes ciudades y en determinadas, muy pocas, villas norteñas, en las que la administración municipal es un modelo.

Pero hoy recibimos unos datos procedentes del Instituto Municipal de Bilbao, que revelan lo que hace aquel Municipio en pro de la salud del vecindario y que es un pregón elocuente de lo que vale la buena voluntad cuando se trata de la salud pública.

He aquí estos datos, recogidos en algunas memorias publicadas por dicho Instituto.

«Año 1908.—En el presente año han ocurrido doce defunciones de viruela, de las cuales diez estaban sin vacunar, y los otros dos fueron vacunados de niños, según sus manifestaciones, pero sin resultado positivo. El número de invasiones ha ascendido a 117, número bastante crecido, pero que esta Dirección ya lo tenía, y así lo manifestó en la Memoria del año pasado cuando decía: «Si la villa de Bilbao, en la ocasión presente, no tuviera la mayoría de sus habitantes defendidos por la benéfica vacunación, esta Dirección tiene la plena convicción que la epidemia variolosa que atravesamos, y de la que se excluyen los pueblos vecinos, sería tan mortífera como la de años pasados, que tan desastrosos resultados dejaron. Se han vacunado 8.716.»

«Año 1909.—La viruela, que se ha enseñoreado en el presente año en otras poblaciones, y muy especialmente en la capital de la nación, no ha tenido carta de naturaleza, etcétera, etc. ¿Qué hemos de decir del caso único de defunción? Sencillomente que no fué viruela, y que la erupción de variola que el cadáver tenía, no fué tampoco la causa de su muerte, sino el ataque de eclepsia que en el curso de la erupción sufrió la niña, como podría demostrarse por la historia clínica que hubo de abrirse después de su fallecimiento, ya que durante su enfermedad no llamó a facultativo alguno, etc., etc. Número de vacunados y revacunados, 14.348.»

«Año 1910.—Grato es, por lo tanto, a esta Dirección poder dirigirse al excelentísimo Ayuntamiento diciendo que, si en el año 1909 tuvimos una sola defunción, en el finalizado de 1910 no ha ocurrido ninguna defunción variolosa, etc., etc. Se han vacunado y revacunado 8.106.»

«Año 1911.—Un estado epidémico, producido por importación, ha dado lugar a un estado normal que se ha traducido por cuatro defunciones, etc., etc. Vacunados, 7.845.»

«Año 1912.—Como ve el excelentísimo Ayuntamiento, el estado sanitario de la villa en lo que se refiere a esta mortífera enfermedad no ha podido ser más lisonjera, y el resultado más positivo. En el presente año sólo ha ocurrido una defunción en una niña de nueve meses de edad, sin vacunar y sin haber recibido asistencia facultativa. Otras dos invasiones han ocurrido en niños, pero de curso benigno y resultado favorable.

Sólo dos señores médicos han prestado asistencia profesional a enfermos de esta naturaleza, dándose el caso de que muchos jóvenes médicos hay en esta villa que no logran ver el proceso de esta infección, desconociéndola prácticamente. Vacunaciones, 6.842.»

«Año 1913.—Una sola invasión de viruela

ha ocurrido en esta villa en este año finalizado, caso claro de importación en un estudiante vacunado y revacunado, con curso benigno y rápido. No puede señalarse, por lo tanto, de manera más brillante el resultado de los beneficios que con la existencia de este Instituto han conseguido. De tal manera se ha conseguido reducir el número de estas infecciones, que ya en esta población se ha descartado esta enfermedad del grupo de las epidémicas.

Vacunaciones: Desde el 1.º de mayo de 1903 hasta el presente (once años escasos) ha vacunado y revacunado a 117.085 individuos, de los cuales 70.512 han sido adultos, y 46.573 niños.»

En el año finalizado de 1913 se han practicado 9.662 vacunaciones, descomponiéndose esta cifra en 5.125 varones y 4.537 hembras.

Con las medidas higiénicas adoptadas en Bilbao se ha conseguido la siguiente disminución de mortalidad general con los coeficientes que se citan:

Año 1896.....	33 por 1.000
» 1897.....	36 »
» 1898.....	32 »
» 1899.....	32,5 »
» 1900.....	37,5 »
» 1901.....	33,5 »
» 1902.....	30 »
» 1903.....	31,5 »
» 1904.....	25,5 »
» 1905.....	30,5 »
» 1906.....	27,5 »
» 1907.....	28,5 »
» 1908.....	27 »
» 1909.....	23 »
» 1910.....	21 »
» 1911.....	22,5 »
» 1912.....	23,5 »
» 1913.....	22,2 »

CONFLICTO GRAVE

EL IMPUESTO DE PESAS Y MEDIDAS

Ayer tarde se celebró en el domicilio social del gremio de ultramarinos la reunión de los representantes de las 33 Sociedades madrileñas que gestionan que sea abolido el impuesto de pesas y medidas.

Según manifestaron los asistentes a esta reunión, a la que también concurrieron los comisionados valencianos, cambiáronse impresiones acerca de los trabajos que unos y otros realizan cerca del Gobierno.

A las seis y media de la tarde se celebró la anunciada reunión en el Municipio.

Los comisionados y el vizconde de Eza estuvieron en el despacho de éste hasta las nueve y cuarto de la noche.

En este tiempo discutieron ampliamente y examinaron la ley sustitutiva del impuesto, la instancia de los gremios y el expediente relacionado con el asunto.

El administrador de Rentas y Arbitrios, señor Mañas, leyó un informe sobre el gravamen, y con todos estos elementos de juicio fué estudiada la cuestión en sus diversos aspectos y dentro de la mejor inteligencia por ambas partes.

El vizconde de Eza manifestó que desde luego es opinable el que se deba ó no hacer efectivo este impuesto, que es anterior a la ley de sustitutivos, puesto que en esta misma se habla de él.

Por otra parte, indicó que, aun obligado a defender los intereses del Municipio, si se le convenciera de que es ilegal, no insistiría, pues no había de hacer base de la hacienda municipal unas 800.000 pesetas que se supone este gravamen.

Los comisionados, y entre ellos especialmente los Sres. Andueza y Bravo, hicieron algunas observaciones encaminadas, según creemos, a la posibilidad de buscar otra forma de cooperar a las cargas municipales en sustitución del impuesto de pesas y medidas.

Como la conferencia había sido de bastante duración se convino en volver a reunirse mañana a la misma hora, con objeto de ver la forma de llegar a una conclusión que salve los intereses de todos.

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN

Almacén de comestibles finos, vinos y licores.

8, PRECIADOS, 8

Mundo eclesiástico

En Cannes ha fallecido el obispo de Nantes, monseñor Pedro Emilio Ruvard, y en Stoffay el obispo titular monseñor Mateo Masil.

—Ha llegado a Roma el Rvdo. P. Martín Alsina, superior general de los misioneros del Corazón de María.

—El religioso guardián del Noviciado de los Franciscanos de Roma P. Luis de Masino, ha fallecido en Trieste.

—En conmemoración del Centenario de Constanino ha concedido Su Santidad medalla de oro al cardenal Cassera, protector del Consejo Superior del Centenario, y a todos los miembros del mismo Consejo.

—Han sido recibidos en audiencia privada por Su Santidad los cardenales Serafin Vanuelli, decano del Sacro Colegio; Guillermo Von Rossum, monseñor Riglietti, nuevo obispo de Fornsobre; el Príncipe Guillermo de Hohenzollern Sigmaringen y el conde de la Viñaza, embajador de España.

—Los emigrantes italianos que van a lejanas tierras en busca de pan y trabajo, son atendidos muy cariñosamente por los misioneros en Boston, los cuales han creado escuela para niños y niñas, Asociación de Madres Cristianas, Hospital Italiano, Pan de San Antonio, Sociedad de Socorros Mutuos y muchas instituciones más.

ZENITRAM

LA ESPAÑA PINTORESCA

Yo llegué a Astorga en una noche de lluvia torrencial.

Hasta en las calles de la ciudad maragata el piso era entonces de chocolate. ¡Y qué chocolate!

Y chapellando de unas en otras, y aguantando un diluvio de agua del cielo, di, sin parar, con la casa de mi señor el arcipreste don Magín Rodríguez, para quien traía cartas de presentación (como maragato influyente) de su anterior obispo y hoy de Salamanca, el señor Alcolea.

Llamé; salió a abrirme una guapa moza, y dióme la mala nueva de que D. Magín estaba fuera de casa; pero tuvo la caridad (¡Dios se lo pague!) de invitarme a subir para esperarle a cubierto del aguacero que seguía cayendo.

¡Y digo si me agarré, y pronto, en mi naufragio por Astorga a la tabla de salvación que aquella hermosa criatura me tendía! ¡Cuálquiera tenía ganas de continuar nadando por calles y callejuelas, pudiendo bajo teja, y en amor y compañía de tan buena moza, esperar al señor arcipreste! Arriba con mis huesos, y bendita la hora que dejó de caerles agua encima!

Y en cuanto tal hice, todas mis malas andanzas pasaron como un sueño; que allí, en la camilla y al braserito de mi señor el arcipreste, hasta me alegré de haber venido para contar a su hermana (ella era la hermosa moza que salió a abrirme) el motivo de mi embajada.

Le bailaban ya a Aurora, de gusto, sus negros ojazos, pensando en que todo aquello pararía en ir a Londres, con su hermano, vestida de maragata, a lucir galas y encantos entre príncipes y millores, y yo estaba para saltar de gozo imaginando que si aquella riquísima mantecada llegaba a exponerse en Londres, pues hasta el mismo Lloyd George quebraría la Hacienda británica por el gusto sólo de verla y olerla.

¡Bendito sea Dios, y qué diez y seis abriest...!

Pero vino D. Magín; y presenté mis credenciales; diputólas por muy gratas, como a mi empeño, y el joven prebendado me ofreció su ayuda, que agradecí en el alma.

Los trajes y costumbres de maragatería, como sus pueblos, son de un extraordinario interés para la sección etnográfica española de nuestra Exposición en Londres.

Me describió D. Magín el ritual de las bodas maragatas, y juzguen ustedes si ello, puesto en cine y ante ojos extranjeros, no será de un éxito completo:

Las casas en maragatería forman cada cual una manzana; tienen un patio central, con muchas lucas a él y casi ninguna a la calle.

El día de la boda renuncian en la plaza los mozos convidados, con escopetas, trabucos y toda clase de armas de fuego.

Con el tamborilero a la cabeza, y tirando tiros a troche y moche, van en comitiva hasta casa del novio. Los espera éste, rodeado de sus parientes y más íntimos amigos, y marcha con ellos a casa de la novia.

Entra la comitiva en el patio de la casa; el padrino y el novio se adelantan; llaman a la puerta de la habitación de la novia y sale el padre de ella, a quien dicen vienen a buscar a su hija para casarla.

El padre de la novia vuelve a la habitación, sale con ella y su madre y les expone el objeto de aquella visita. Acepta la novia, se arrodilla ella y el novio y reciben así la bendición de los padres; de los sacerdotes y de los venerables invitados.

Luego se organiza la comitiva hacia la iglesia, en esta forma:

Primero el tamborilero, seguido de los mozos tirando tiros; luego la novia (vistiendo un característico y clásico manto) con su familia, y por último, el novio con todos los suyos.

Se celebra el matrimonio en la iglesia con el mismo ritual que para todos.

Y salen así de ella: la novia con la madrina, siguiéndola la comitiva. Reciben las mozas, regalándola los ramos (armazones muy pintorescos de madera llenos de dulces y cintas de colorines, y coronados por una tarta).

La novia toma cada ramo y lo pasa a su novio ó a las amigas para dispensarles este honor de llevar sus presentes.

Y marchan los mozos, cantando a la novia coplas de este tenor:

«Voló la paloma
por cima el repollo.
Vivan muchos años
los señores novios.»

Y de este modo regresan a casa de la novia, precedidos, como siempre, del tamborilero, los mozos y sus descargas.

Entra la comitiva en la casa. Dejan ellas sus frisas y dengues, ellos sus capas y escopetas, y salen bailando mozas y mozos el *Corro de las Picas*, pintoresca danza, que es tradición han de iniciar los mozos del caldo. La pareja más íntima de los recién casados, la cual recibe aquel nombre porque es la encargada de servir a los novios el mejor plato del festín en la boda.

La *mosa del caldo* inicia el baile, llevando en la mano un gran bollo, envuelto en vistosa toalla y adornado de grajeas y cintas.

Tras ella bailan las demás parejas de los invitados. Y al terminar esta danza van las mozas a recibir la *pica* de manos de la novia. Ello consiste en tomar un bollo dulce que les da a cada una.

Los mozos, entretanto, corren en la plaza el bollo.

Lo hacen por parejas: un invitado a la boda con otro del pueblo no invitado. Dan hasta tres carreras cada pareja, y el que más corra se lo lleva. El bollo suele ser una figura de maragato con una moneda en la boca, según el rumbo de los novios.

Y con esto termina el ritual de la boda, que será, como ustedes ven, una interesante página.

Con el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Panero, organizó lo de llevar a León y servidas por maragatos, y allí al otro día de mi llegada para León, y allí también viéndome como cuando entré. ¡Agua, Dios! Se deben haber ablandado en Astorga hasta los maragatos del reloj del Consistorio. Hasta León.

ANDRES P. CARDENAL
(Delegado de la Comisaría del Turismo,
Febrero 1914.)

TOROS Y TOREROS

Toros en Méjico.

El domingo se celebró una corrida en aquella capital, y ayer hemos recibido el cablegrama siguiente:

«MEJICO, 1.º Toros, buenos. Gaona ha derileó los tres toros, siendo aplaudidísimo. Con el capote toró por verónicas superlativamente, y al matar, colosal, particularmente en el quinto, del que se le concedió la oreja.

Llaverito, excelente toreando y bien matando, sobresaliendo en el quinto, al que dió una buena estocada, concediéndosele la oreja.»

Claro está que el cablegrama tenía que venir con error, ya que no es posible que los dos diéran muerte al quinto de la tarde.

Ya que de Gaona se habla, es muy elogiado el rasgo generoso de este torero, que se ofrece a torrear gratuitamente una corrida, cuyos productos se destinarán a engrosar la suscripción en favor del autor de *Episodios nacionales*.

En la carta dirigida a D. Mariano de la Vía, y publicada por *El Imparcial* el sábado último en nombre del espada citado, no solamente trabajaría en dicha corrida, sino que además suscribiría el importe de uno ó dos toros.

Este rasgo del valiente torero por sí solo se enaltece y no necesita del encomio para apreciar toda su grandeza. Se alaba por sí solo.

En Méjico ha tomado parte recientemente en una corrida a beneficio de su antiguo maestro, compatriota nuestro, rasgo tan aplaudible como el presente, y que demuestra, como siempre, que los toreros son siempre los primeros en acudir a los requerimientos de la caridad. Vaya un aplauso para el diablo.

Un folleto de Vicente Pastor.

José Jiménez de la Serna (Pepe Tapia) ha publicado un folleto de Vicente Pastor, que es el primero de una serie de ellos que se titulan *Los toreros pintados por sí mismos*.

El ex *Chico de la Blusa* cuenta todas sus hazañas con toda clase de detalles desde que entró el vértigo de la afición, y antes de que Vicente tome la palabra, el recopilador publica unas páginas bien escritas y de entretenido estilo.

A este folleto seguirá otro de Bienvenida, y a éste el de otro, hasta terminar. Hay, pues, tela cortada para un rato.

Saleri II.

El simpático diestro Saleri II, que regresa de América, donde ha hecho una brillante campaña, nos ha enviado desde Barcelona el siguiente saludo, que agradecemos:

«BARCELONA. (Martes, tarde.) Al pasar tierra española, saludo con efusión a la Prensa y a los aficionados a la fiesta nacional.—Saleri II.»

P. ALVAREZ.

¿UN NIÑO ABANDONADO?

BUSCANDO AL PADRE

La pareja de la Guardia Civil que vino anoche dando escolta al expreso de Andalucía hizo entrega en la Inspección de Policía de la estación de Atocha de un niño de tres años, llamado José Gómez Garrido.

Parece que este pequeño fué entregado en una estación de Andalucía por su madre a la Guardia Civil, con el encargo de que de la pareja llegara a la corte, y ya aquella le llevarán a la calle de la Princesa, núm. 55, donde decía que vivía su padre, que se llama Emilio.

El inspector de guardia en la estación dio cuenta del caso a la Dirección general de Seguridad, y el Sr. Méndez Alanis ordenó que se buscara al padre.

La Policía fué a la casa de la calle de la Princesa, y allí nadie conoce a Emilio Gómez.

En vista de esta contrariedad, el director de Seguridad ordenó que se quedara el niño en la Inspección de Policía de la estación del Mediodía, donde está solicitamente atendido, hasta que se averigüe el paradero de su padre y se practiquen gestiones para averiguar el pueblo donde reside la madre, para lo cual se oficiará a la Guardia Civil.

AVISO

Recordamos a nuestros distinguidos clientes que durante la Cuaresma elaboramos nuestros exquisitos pasteles y hojaldres con manteca de vacas y aceites puros de olivas, y que seguimos vendiendo

Rico chantilly en pasteles, tartas y cajitas. Ideal nata a la catalana en las típicas hojitas y en platos.

Flanes, natillas, postres, chocolates, fiambres, café, té.
Leche para de establo y vacas propias.
Helados de chantilly y Biscuit glacé.
Degustación de Joghurt, Kefir y Rosfo-cacao.

Pida hoy mismo la rica torta INDIA, 0,20 y 0,50 céntimos, creación de la Casa.
CASA DE MODA
La India, Mosera, 12.—Teléfono 4-168.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Dia 2', and 'Dia 3'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', and '4 por 100 amortizable' with their respective values.

cética Nacional y varios Colegios, así como las votadas por sus compañeros de Barcelona y Santiago.
10. Utilizar, si no fuesen atendidos en su justa demanda, todos los procedimientos de protesta y legítima defensa, recurriendo en último término a la huelga y al abandono de su carrera.

Dice el Presidente

El Sr. Dato recibió, como de ordinario, á los periodistas, manifestándoles que había despachado con S. M. el Rey, haciéndolo luego los ministros de Hacienda y de Gobernación, á quienes, como martes, correspondía hacerlo.

El Sr. Dato recibió, después del despacho con sus ministros, la visita del Sr. Osma. Dijo el Sr. Dato que la Reina madre había nombrado jefe de su casa al Príncipe Pío de Saboya, en sustitución del difunto marqués de Aguilar de Campo.

Respecto de la actitud de los gremios de Madrid, declaró el Sr. Dato que había recibido una representación de éstos, la que le había dicho que tendrían una entrevista con el alcalde.

Un periodista habló al Sr. Dato de los telegramas recibidos de Galicia relacionados con protestas en los distritos de Redondeja y Cambados á la proclamación de los diputados por dichos distritos con arreglo al art. 29.

Al salir de nuevo dijo el Sr. Dato que no era exacto lo que se dice respecto al acta de Cambados, y que en cuanto á la de Redondeja, lo ocurrido se reduce á que tres diputados provinciales habían revocado los poderes otorgados, y cuando el candidato exhibió aquéllos, se encontró con que habían sido revocados, no pudiendo utilizarlos.

Preguntado el Presidente cuándo pronunciaría el discurso anunciado en el Círculo Conservador, contestó que ignoraba la fecha, pues se había retrasado, no solamente por la enfermedad del conde de Vilches, que dirige la elección de Madrid, sino también porque ésta no se ve muy clara, á consecuencia de la variedad de candidatos, retirada de algunos y presentaciones de otros.

Un repórter replicó que había interés por oír la palabra del Gobierno. A esto contestó el Sr. Dato que al Gobierno se le está oyendo todos los días, y que sus candidatos publican manifiestos y hablan en los mítines.

Además, los conflictos de Riotinto, Valencia, Cuenca y otros, han impedido al Gobierno ocuparse de esos mítines anunciados. Los candidatos de Cuenca visitaron esta mañana al Presidente del Consejo para ocuparse de la situación anormal en que se encuentra aquella provincia á causa del pleito del ferrocarril.

Hablando después el Presidente del Consejo de los sucesos desarrollados ayer en el Escorial, dijo que eran desagradables y lamentables, sobre todo por la causa origen, insignificante, con relación á lo ocurrido. Esperaba que la Comisión de alumnos que ha llegado á Madrid visitase á los ministros de la Gobernación é Instrucción pública.

Confirmó lo que ya publicamos en nuestras ediciones anteriores, desmintiendo que la Guardia Civil fuese la autora de los disparos que ocasionaron las víctimas entre los alumnos. Reconoce el Sr. Dato que precisa atender al conflicto ahora, y con mucho cuidado, para evitar la reproducción.

Curaço Marie Brizard

El licor preferido por las personas de buen gusto.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Gratificaciones. Se concede la de 1.500 pesetas anuales al teniente coronel de Artillería, con destino en la Pirotecnica de Sevilla, D. José Morillo Cárdenas, y la de 600 al capitán de la fábrica de Trubia D. Enrique Rodríguez.

Cruces. Se concede la permuta de cruces de plata por las del Mérito militar de primera al ayudante tercero de Sanidad Militar D. Francisco Mosquera y al segundo teniente de la reserva gratuita D. Leopoldo de la Maza.

Visitas. Han visitado al ministro la Comisión de Valencia y la de la Casa del Pueblo de dicha población, que han venido á Madrid con motivo de los sucesos allí acaecidos.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el marqués de Dos Fuentes, los condes de Torrevélez y Santa Pola, D. Eduardo G. Bajo y Gullón, D. Rafael Picavea, D. Antonio Alesanco y el marqués de González, que se ha despedido de S. M. y saldrá en breve para Chile.

Ofrecieron sus respetos á la Reina doña Victoria la duquesa de Canalejas, los marqueses del Albaicín y doña Fernanda Torres, viuda de Barón, con su hijo D. Alfonso.

La marquesa de Bolaños con sus hijos, los marqueses de Autencia, han cumplimentado á S. M. la Reina doña María Cristina.

También la ofreció sus respetos doña Luisa Prado de Sangro.

Juraron por la mañana sus respectivos cargos ante el jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torre, el gentilhombre de Cámara D. José María Aristiguieta y el mayordomo mayor y caballero mayor de Su Majestad la Reina doña María Cristina, señor marqués de Castel Rodrigo, Príncipe Pío de Saboya.

El ministro de la Gobernación ha puesto á la firma de S. M. los ascensos motivados por el fallecimiento del jefe del personal, señor Ayuso, siendo favorecidos con ellos los señores Ibarrola y Portela.

El Sr. Bugallal llevó á la firma de S. M. el decreto sobre renovación de créditos de Fomento, agregándolos al presupuesto ordinario.

FOMENTO DEL TURISMO

Anoche celebró su primera reunión el Comité ejecutivo para el Fomento del Turismo, anotando las adhesiones recibidas de los gremios de Madrid, entre los que, afortunadamente, va cuñiendo el entusiasmo al darse cuenta de los beneficios que al mismo reportará.

Varias proposiciones se presentaron por los concurrentes para llegar á una cifra que representara el minimum de sacrificios á los comerciantes, tales como un pequeño tanto por ciento de sus contribuciones, cantidades exigüas comparadas con los rendimientos que ha de producirles este movimiento.

Se nombraron Comisiones para la redacción de programas y fechas de los festejos, y, sobre todo, y de momento, la asistencia al gran certamen de Londres, donde ha de hacerse la propaganda de Madrid, como base del desarrollo del turismo en nuestra capital.

Las reuniones se repetirán continuamente, y esta labor intensa y constante del Comité, nacida de la Asociación de propaganda, no cesará hasta conseguir la unión de todos los gremios y sus precisas adhesiones al altruista fin que persiguen.

La Mesa quedó constituida con el Sr. García Molinas, presidente; D. Amós Salvador Carreras y duque de Zaragoza, vicepresidentes; D. Antonio G. Escobar, secretario general; D. Hilario Crespo, vicesecretario; D. José Díaz Guerra, tesorero, y D. Pedro Herce, contador.

LOS TEATROS

SE REANUDAN LAS FUNCIONES

Gran Teatro. — Terminados los bailes de Carnaval, este elegante teatro ha reanudado las representaciones zarzueleras.

Para agradecerles á los Sres. Perrín y Palacios los planos que facilitaron á Muriel y á Vila para la construcción de Los dioses del día, el simpático empresario Sr. Pozueta ha reintegrado en el cartel del Gran Teatro la zarzuela La tierra del sol, de los mismos autores, hace años no representada.

La heroína de la noche fué Luisa Rodríguez, que repitió un número musical en La tierra del sol (el pregón de los clavetes) y otro en Los dioses del día (una canción tirolés, que ha sustituido á la danza del oso).

Y lo de siempre en el Gran Teatro: mucho lujo escénico, muchas mujeres guapas, luces, trajes, decoraciones, encanto de los ojos... y nada de literatura.

El público, muy complacido, para desesparación de los literatos.

BENEFICIOS

Mariano Díaz de Mendoza. Princesa. — Las últimas, largas y afortunadas campañas de Mariano Díaz de Mendoza en América acrecentaron su fama artística y le convirtieron resueltamente en un primer actor de cartel, como suele decirse en el léxico teatral.

Ya con esa categoría, ha entrado en el número de los artistas que celebran función de beneficio.

El primer beneficio de Mariano Díaz de Mendoza en Madrid será el viernes próximo, día 6, en el teatro de la Princesa, donde ahora actúa.

El programa elegido por Mariano Díaz de Mendoza lo componen la comedia de los hermanos Alvarez Quintero El genio alegre y el juguete cómico de Eusebio Sierra Nicolás. Dos obras muy graciosas.

Mariano Díaz de Mendoza es uno de los actores más simpáticos personalmente y con mayor número de amigos. No es, pues, aventurado augurar que su función de beneficio será un gran éxito.

GACETILLAS. Lara. — El miércoles se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, en sección vermouht, la celebrada comedia en dos actos, de los Sres. Alvarez Quintero, Doña Clarines y Totó.

Por la noche, á las diez, la comedia en tres actos, de éxito mundial, Petit café y Totó.

Apolo. — El miércoles, á las diez y cuarto de la noche, debutará en este teatro la popular artista Consuelo Mayendia, con El Club de las solteras.

El jueves, 23 vermouht de gran moda, se pondrán en escena, á las seis de la tarde, en sección doble, La boda de la Farruca y El Club de las solteras, por Consuelo Mayendia.

Cómico. — El jueves, en la sección de las diez y cuarto de la noche, se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela en un acto dividido en cinco cuartetos, original de los señores Larra y Fernández de la Puente, música del maestro Calleja, titulada Las llaves del cielo, desempeñada por las Sras. Prado, Sánchez Imaz y Leal, y los Sres. Chicote, Castro, Ripoll, Soler y Aguirre.

Continúan representándose con extraordinario éxito las obras nuevas en un acto últimamente estrenadas, FERIA de abril y El poco juicio, en las que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote.

Barbieri. — El sábado 7, la compañía cómica-dramática que dirige el primer actor don José Jacobo, dará una función extraordinaria en este teatro.

Serán puestas en escena La fuerza bruta, de Benavente; ...del árbol del corazón, de Jorge Cartier, y Zaragatas, de los Quintero, y será estrenado el pasillo cómico en un acto, en prosa, original de D. Francisco Llorente, La perla del Cantábrico.

La función comenzará á las ocho y media. En los entreactos serán rifados diversos objetos de valor.

Enrique Lacasa. — Después de una brillante campaña en el teatro Victoria Eugenia, de San Sebastián, ha regresado á Madrid el aplaudido notable primer actor y director Enrique Lacasa, quien inmediatamente ha sido contratado por la Empresa del teatro Mayo, de Buenos Aires.

Enrique Lacasa, el artista tan querido de nuestro público, que siempre ha tenido ocasión de apreciar en él sus especialísimas condiciones de gran actor y director insuperables, marchará, pues, con destino á la República del Plata en la primera decena del presente mes.

Con el citado actor marchará también al mismo teatro de la capital bonaerense la notable tiple cómica Herminia Quílez, que en la anterior temporada del teatro de la Zarzuela se distinguió principalmente, conquistando muchos aplausos por su arte, belleza y simpatía, y que ha poco regresó de San Sebastián, en cuya capital obtuvo ruidosos éxitos en la compañía de Lacasa, que durante varios meses ha estado actuando en el hermoso teatro Victoria Eugenia.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

El próximo viernes someterá el Sr. Bergamín á la firma de S. M. un real decreto variando la forma en que actualmente se celebran las Exposiciones de Bellas Artes.

Esta será permanente, no sólo para las obras españolas, sino también para las de las Repúblicas americanas.

Cada año se invitará especialmente á cada República, aunque la invitación siga siendo siempre especial para cada una y para todas.

FOMENTO

Presidida por el Sr. Marvá, y acompañada por dos vocales del Instituto Nacional de Previsión, ha visitado hoy al ministro de Fomento una Comisión para entregarle un proyecto de retiro de obreros que trabajen en obras que se ejecuten por administración, basado en la consignación de un 2 por 100 del coste de cada obra.

De esta manera el Estado sería patrono modelo, cuyo ejemplo seguirían después los particulares y Empresas constructoras.

Personal de Obras públicas. Ingenieros. — A D. Antonio Santos se le traslada de Teruel á Badajoz, y á D. José Torán, de Badajoz á Teruel.

Ayudantes. — D. José Sabater, falleció. Subalternos. — D. Serapio López, falleció. Concesión de ferrocarriles.

Se anuncia para el día 10 del corriente mes, á las doce de la mañana, la concesión del ferrocarril de Avila á Salamanca.

PERSIGUIENDO A LOS LADRONES

ROBO EN UN HOTEL

Durante la madrugada penetraron ladrones en una finca de la calle de Ríos Rosas. El robo que éstos trataron de consumar tuvo éxito en la primera mitad de su realización; pero fracasó en la segunda, cuando ya perpetrado el hecho, y cargados los ladrones con los efectos robados, emprendían la marcha para ponerlos á buen recaudo.

El descubrimiento de todo se debió á una casualidad, á la circunstancia de que pasarán por la calle de Bravo Murillo, por frente á la finca asaltada, los guardias de Seguridad 262 y 271, que sorprendieron á los criminales cuando saltaban las tapias de la casa, recayentes á la calle de Ríos Rosas.

Eran cuatro, y, después de trasponer la cerca, salían cargados con varios sacos repletos de objetos.

Les dieron la voz de ¡Alto!, pero aquéllos procuraron huir á todo correr. Los guardias emprendieron también veloz carrera tras de ellos, intimidándoles para que se detuvieran.

Entonces, viendo que no eran obedecidos, dispararon varios tiros, sin hacer blanco en ninguno de los fugitivos.

Estos, considerando que había llegado el momento de salvarse por piernas, se desprendieron de todo el lastre y desaparecieron á una velocidad inconcebible.

Los guardias recogieron los sacos abandonados y los llevaron á la Comisaría, comprando que se trataba de efectos diversos, ropas, mantas, guarniciones, etc., etc., robadas durante la noche.

Dichos objetos fueron enviados al Juzgado de guardia.

MARRUECOS

Los licenciados.

CEUTA. (Martes, tarde.) En los vapores correos han marchado para las regiones de Cataluña y Galicia los soldados licenciados. Fueron despedidos por las autoridades, el público y las músicas militares.

Los soldados ostentaban las cruces ganadas en los combates de la zona de Tetuán. Vitoreaban á España y al Ejército.

Los reclutas. El general Arraiz ha revisado en Tarajal á los reclutas de su brigada, arengándoles. Después de maniobrar y desfilar ante su jefe, marcharon los reclutas á cubrir los servicios de los campamentos avanzados.

Parte de la columna quedó en Dar-Raffen, Buque encallado. El latido español Eléctrico trajo la noticia de que un buque extranjero había encallado en Punta Siris.

En segunda zarpó para prestarle auxilio el cañonero Recalde, que se hallaba fondeado en la bahía de Algeciras.

Salieron también, con el mismo objeto, los cruceros Infanta Isabel y Extremadura, el cañonero Laya y el torpedero Osado.

En Punta Siris encontraron al vapor alemán Zansibar, embarrancado en un arenal próximo, tumbado de la banda de estribor.

Interrogado el capitán manifestó á nuestros marineros que se dirigía de Hamburgo á Marsella, y que perdió la derrota.

Los barcos de guerra le ofrecieron auxilio, como también un barco francés. Utilizando la telegrafía sin hilos, se avisó á Gibraltar para que envíen buques de salvamento.

Soldados intoxicados. Los soldados del batallón de cazadores de Llerena Alejandro Martín Martín y Regino Herrero Nicolás, encargados de la confección del rancho, dormían en la cocina situada á espaldas del cuartel de la Reina.

Despertaron enfermos y Alejandro Martín procuró auxiliar á su compañero y cayó accidentalmente. Socorridos en el Hospital, reconocióse la gravedad de Regino Herrero, quien falleció poco después por asfixia.

Alejandro Martín ha podido salvarse. tiro de una chimenea de una cocina económica.

Embarque de licenciados.

MELILLA. (Martes, tarde.) El domingo comenzó el embarque de licenciados, continuando en los días sucesivos. Han sido despedidos por el comandante general y los generales existentes en la plaza.

Los soldados vitorearon al Rey, al Ejército y al general Jordana.

Regreso.

Ha regresado de la Península el ingeniero Sr. Becerra, director de la Junta de Fomento.

Llegada de licenciados.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Del vapor Vicente Ferrer han desembarcado 798 soldados de distintos Cuerpos, de las guarniciones de Ceuta y Tetuán, que han sido licenciados por pertenecer al reemplazo de 1910.

En tren especial marchan á sus hogares. A Larache. CADIZ. (Martes, tarde.) Esta tarde zarpó el «Almirante Lobo» para Larache, llevando 400 toneladas de puentes, carros, latrones y material de toda clase.

A la vuelta de Larache traerá á los soldados licenciados. El «Vicente Ferrer». ALGECIRAS. (Martes, tarde.) Ha fondeado el Vicente Ferrer, que trae á bordo 70 soldados licenciados en Ceuta, pertenecientes á Infantería, Caballería, Ingenieros, Cazadores y de las fuerzas indígenas.

Informes oficiales

Larache. LARACHE, 2 (2,55). Comandante general á ministro Guerra: De Kudia Fraikatz, Tar Kuntz y T'Zelatz han regresado esta tarde, sin novedad, á respectivos campamentos inmediatos esta plaza columnas Saboya y Extremadura, que en escolta convoyes marcharon ayer á dichas posiciones, conforme participé anoche á V. E., habiendo sido relevadas compañías Extremadura, que guarnecían los dos últimos destacamentos, por otras dos del mismo Cuerpo.

También han regresado á Arcila las dos compañías Guadalupe relevadas hoy en Segueda por dos de Covadonga. De nuevo ha quedado cerrado el puerto é interrumpida descarga vapor Canalejas por mal estado barra, esperando abonance tiempo, que permita reanudarla mañana.

Todos confirman que ocupación Muley Bu Solam ha desconcertado enemigo, deprimiendo su ánimo y evitando y reprimiendo incursiones, que ejercían por aquella parte que ocupación asegurables impune retirada para sus actos bandijera. Sin más novedad. Ceuta. Telegrafía el comandante general: El general Arraiz me participa haber entregado el mando de la brigada y columna al coronel Fernández Bernal.

El convoy de Federico ha sido hoy tirado, á larga distancia, por grupos moros emboscados en las casas derruidas de Laimuna; se contestó al fuego y se hizo huir al enemigo, que nos causó dos heridos leves, el brigada Manuel Muñoz Domínguez y el soldado gadalupense Manuel Domínguez y el soldado José Ferrer Ripoll, y un mulo muerto y cuatro heridos. Al recogerlos, rezagado el cabo José Navarro González y cuatro soldados, se reanudó el fuego, resultando muerto el cabo Borbón; no han sido hostilizados ninguna de nuestras posiciones.

Melilla. Comunica el comandante general: «Esta mañana el camión automóvil afecto á esta Comandancia general, que iba á va-

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando á veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

LAS CLASES MEDICAS

Asamblea de farmacéuticos

Conclusiones acordadas. A las once de la mañana se celebró ayer en el Salón Madrid la asamblea organizada por la Unión de farmacéuticos.

Presidió el Sr. Eraso, quien propuso que se solicitara de los Poderes públicos quedase sin efecto la proposición del Sr. Largo Caballero en demanda de que á las Sociedades obreras se les considere con derecho á establecer farmacias.

Pronunciaron energicos discursos los señores Montes, Marín, Gerardo de Mateos, Federico Martínez, Fernán Pérez, Moreno Berrisa, Lloret, Vázquez Arias y Baraguán. Todos fueron muy aplaudidos.

Se dió lectura á muchas adhesiones de provincias y á las siguientes conclusiones: 1.ª Que se desesime en absoluto, por abiertamente opuesto á la vigente legislación, lo que solicitan las Cooperativas obreras.

2.ª Que sean clausuradas cuantas farmacias de Cooperativas ó de otro género han sido abiertas ó están funcionando ilegalmente.

3.ª Que sean escrupulosamente respetados ahora y en lo sucesivo todos aquellos derechos que la ley ampara al farmacéutico y le garantiza el ejercicio exclusivo de su profesión, y sin los que los escolares no se hubieran, seguramente, decidido por la carrera de Farmacia.

4.ª Que se modifiquen las Ordenanzas de Farmacia en el sentido de procurar la limitación de farmacias.

5.ª Que los Laboratorios municipales y demás Centros destinados á resolver problemas relacionados con la higiene pública en todas sus manifestaciones, se encomienden preferentemente á los licenciados de Farmacia.

6.ª Que se reglamente, pidiendo informes de la Unión Farmacéutica Nacional, el que la venta de las aguas minerales y medicinales y especialidades farmacéuticas sean exclusivas de los farmacéuticos.

7.ª Prohibición de todo remedio secreto, lo que atañe á los titulares, procurando que éstos sean pagados por el Estado.

8.ª Que hagan stuyas las conclusiones de las instancias elevadas á los Poderes públicos por las Juntas directivas de la Unión Farmacéutica Nacional.

9.ª Que se cumpla la ley de Sanidad en lo que atañe á los titulares, procurando que éstos sean pagados por el Estado.

10.ª Que se cumpla la ley de Sanidad en lo que atañe á los titulares, procurando que éstos sean pagados por el Estado.

zaron á llevar víveres, voló, debido á falsa maniobra, siendo despedido el soldado de...

Hoy llegó el vapor «Fernández Silvestre», que viene á sustituir al «Vicente Sanz».

El comandante en jefe y los comandantes generales de Ceuta, Melilla y Larache dan cuenta de que continúa efectuándose el licenciamiento paulatinamente, sin novedad.

Alto comisario á ministro Guerra. Contesto su telegrama manifestando que no ha habido en esta zona ningún combate...

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Gracia, 57

BIBLIOGRAFIA

Estudio elemental de los protozoarios y en especial de las especies parásitas. Con este título acaba de publicar el catedrático de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Granada, doctor D. Carlos Rodríguez López Neira...

TEATRO REAL

«PARSIFAL» Mañana miércoles se dará la primera de la serie de audiciones de Parsifal, la portentosa creación wagneriana.

LA ORQUESTA.—EL MAESTRO LASSALLE

Sabido es el amor y la devoción artística con que los distinguidos profesores de orquesta del Real han interpretado esta sublime creación wagneriana, bajo la eminente batuta de Lassalle.

ilustre maestro han confirmado el eminente concepto merecen.

LOS INTERPRETES En estas audiciones tendrá Parsifal un reparto excelente. La eminente Cecilia Gagliardi interpretará la Kundry; el tenor Assandria, hará Parsifal, que le ha valido grandes aplausos en otros teatros.

Los Sres. Ainet, Mansueto y Torres de Luna interpretarán los demás personajes de la obra.

La enorme expectación que causó el estreno de Parsifal se ve repetida ante las nuevas audiciones de la grandiosa obra. Esta expectación está justificadísima por el eminente mérito de los intérpretes y la magnificencia de la presentación, ya que el interés artístico de la genial obra es insuperable.

Telegramas de las ocho de la noche

El «gordo». TOLEDO. (Martes, tarde.) Por las averiguaciones hechas para saber quiénes eran los afortunados poseedores del billete premiado con el gordo y vendido en la administración de D. Jesús González, he podido enterarme de que cinco décimos se vendieron para las oficinas del Registro fiscal de fincas urbanas, tres á unos jurados forasteros, uno lo adquirió un camarero de la Academia de Infantería y el último lo compró una señora desconocida.

Llegada de mister Pemberton. SEVILLA. (Martes, tarde.) Ha llegado mister Pemberton, comisario general de la Exposición de California, acompañado de varios miembros de aquel Comité, para gestionar un asunto relacionado con dicho certamen.

Dichos señores celebrarán una entrevista con el Comité de la Exposición Hispanoamericana. El presidente de este Comité, marqués de Torrenueva, ha saludado á mister Pemberton.

El comisario de la Exposición Hispanoamericana, D. Luis Rodríguez Caro, ha visitado los principales monumentos. Esta noche serán obsequiados los ciudadanos señores con una fiesta andaluza.

Viaje de instrucción. BARCELONA. (Martes, tarde.) Pasado mañana son esperados de Bilbao 24 alumnos que cursan el último año en la Escuela de Ingenieros industriales.

Vendrán en viaje de prácticas y visitarán varias fábricas de las más importantes de la región, bajo la dirección de sus profesores. De elecciones. Esta noche, los de la coalición radical nacionalista celebrarán cinco mítines electorales, y los nacionalistas, tres.

—Han quedado proclamados definitivamente, y lucharán por Barcelona, cuatro candidaturas: la regionalista, la de coalición radical nacionalista, la ultraradical y la socialista. Por la de Gerona luchan cuatro republicanos, cuatro regionalistas, dos adictos, dos carlistas y uno, respectivamente, radical, independiente y liberal.

Por Lérida luchan cuatro adictos, tres republicanos, dos regionalistas, dos independientes, dos liberales y uno, respectivamente, maurista, carlista y reformista. Por Tarragona luchan cinco liberales, cinco republicanos, dos adictos, dos conservadores, un carlista y un reformista.

—Nos comunican de Gerona que son esperados el sábado 70 carlistas de Barcelona, que dicen se pondrán á la orden de D. Dalmacio Iglesias para velar por la pureza del sufragio en aquella provincia. Romería. Gracias á la esplendidez del tiempo, la tradicional romería á San Medi, santuario situado en una de las inmediatas montañas de San Jerónimo, se ve concurridísima.

Desde primera hora de la mañana se han dirigido á los alrededores de aquella pintoresca ermita centenares de romeros. Entre ellos iban las acostumbradas comitivas, organizadas en Gracia, San Gervasio, San Martín y otros, que, siguiendo la tradi-

cional costumbre, se han trasladado á aquel lugar.

Las comitivas han sido pintorescas y numerosas. Todas ellas iban precedidas de los batidores de la Guardia municipal de Barcelona.

Cada comitiva llevaba su estandarte respectivo, y en total han sido once las que han ido á la montaña. El número de jinetes, automóviles y carruajes que se han trasladado á la montaña ha sido enorme.

En los alrededores de la barriada de Gracia, donde desembocan las carreteras, hay á las cinco bastante gente esperando el regreso de los romeros, por constituir el desfile una nota animadísima y pintoresca. TELEGRAMA OFICIAL GRANADA 3. Confirmada la retirada de los dos candidatos liberales por Motril, quedando solos para la lucha el conservador señor Márquez y el demócrata Sr. Romero Cívantos.

LA HUELGA GENERAL EN VALENCIA

Una conferencia. VALENCIA. (Martes, tarde.) Se ha celebrado la conferencia de los obreros con el Comité valenciano.

Esta conferencia era para recomendar á los obreros tengan prudencia y desistan de la huelga. A pesar de esto, mi impresión es pesimista, pues los obreros no se avienen á desistir de su actitud.

Esto hace que en la calle se sigan formando grupitos. Los vendedores del mercado. Los vendedores del mercado se han retirado, en vista de que por las calles hay algunos grupitos.

La atención pública. La atención pública está hoy fija en el resultado de la conferencia que los obreros celebrarán esta tarde, á las seis.

En toda casa bien administrada se usan los carbones de La Calera, porque son los más baratos, á pesar de ser los mejores. Veán el anuncio.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo. La Compañía Sevillana de Electricidad, concesionaria de los tranvías en Sevilla, tenía instalada una línea que pasaba por la calle de Venera, de acuerdo con el trazado que se marcó para la concesión.

Por dicha calle estuvo circulando el tranvía desde el año 1898 hasta el 1901 en que ocurrió un accidente, por haber atropellado un coche á un niño de pocos años en dicha calle, sin culpa del conductor ni de la Empresa, puesto que fué sobrecida la causa.

El Ayuntamiento ordenó entonces á la Compañía que, provisionalmente, suspendiera la circulación por esa calle, realizando el servicio por la calle de la Universidad, más estrecha y de más tránsito que la otra, cuya decisión aceptó la Compañía consignando la oportuna protesta.

Después, con motivo de unas obras en la calle de la Universidad, se permitió de nuevo el tránsito por la calle Venera, hasta que en 1903 se ordenó suspenderlo otra vez con carácter provisional.

Recurrió la Compañía ante el gobernador y éste denegó el recurso por ser provisional el acuerdo. Después de recurrir en vano la Compañía al ministerio de Fomento y al de la Gobernación, dictó éste una real orden para que el Ayuntamiento tomase un acuerdo definitivo sobre el asunto, que fué en 1905, prohibiendo definitivamente la circulación de tranvías por la calle Venera.

Interpuso recurso de alzada la Compañía ante el gobernador, y bien fuera por extravío, ó porque pereciera en un incendio en el Gobierno civil, lo cierto es que el expediente estuvo sin resolver seis años, al cabo de cuya fecha tuvo que reproducir el recurso la Compañía. El gobernador, sin oír á la Comisión provincial, confirmó el acuerdo.

Contra esta resolución interpuso la Compañía recurso contencioso ante el Tribunal

provincial, que le falló de acuerdo en absoluto con sus pretensiones.

Del fallo apeló el fiscal ante la Sala tercera del Supremo. El notable letrado D. Juan de la Cierva impugnó el recurso.

Por homicidio. Acusado como autor de un delito de homicidio, ha comparecido ante el Jurado de la sección primera Manuel Ríos (a) «Marusiño».

El 3 de abril del año anterior, el procesado Manuel Ríos disputó con Lorenzo Jiménez, por haber penetrado unas cabras que Lorenzo guardaba en un huerto, propiedad del procesado, sito en Arroyo de Butarque (Carabanchal).

De las palabras se pasó á los hechos; Manuel, con una carabina, hizo un disparo contra Lorenzo, causándole una lesión, á consecuencia de la cual falleció al poco tiempo.

El fiscal, Sr. Vera, por considerar que Manuel es autor de un homicidio sin circunstancias, le acusa y pide se le imponga la pena de quince años.

La defensa, á cargo del letrado Sr. Palomino, sostiene que en el homicidio han concurrido tres atenuantes, y por ello solicita se imponga á su defendido la pena de diez años.

Juegos peligrosos. Domingo Martín Elvira, dependiente de una carnicería establecida en la calle de Leganitos, el 1.º de abril de 1913, estando bromando con un compañero suyo, llamado Valentín, le tiró á la cabeza un hueso, con tan mala fortuna, que le ocasionó una herida que le produjo la muerte.

El fiscal, Sr. Laliga, en el acto del juicio, acusó á Domingo Martín como autor de un delito de homicidio por imprudencia. El letrado Sr. Bergia, defensor del procesado, solicitó del Jurado un veredicto de inculpaibilidad, fundándose en que Domingo no arrojó el hueso á Valentín, sino que la herida se causó al saltar un pedazo de hueso que el procesado estaba partiendo.

Al última hora de la tarde el Jurado no ha dictado veredicto. ALVAR-ARRANZ

LA CASA SERRANO

no tiene rival en Madrid. Es, sin disputa, la que tiene mejor surtido y vende á precios más baratos objetos para regalo, joyería y platería.—ALCALA, 14, é INFANTAS, 27.

NOTICIAS GENERALES

Mañana, por la tarde, se celebrará en la Pradera del Corregidor la fiesta del «centenario de la sardina», que no pudo celebrarse antes.

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto que los inspectores del ramo vayan provistos de carnets de identidad, con el retrato y firma del funcionario, á fin de acreditar ante los contribuyentes su personalidad.

Damos la noticia en interés de los contribuyentes y del público en general, en atención á que existen algunas personas que, fingiendo ser tales funcionarios, sorprenden la buena fe de aquellos, lo cual se evita con que los industriales exijan en todas ocasiones el carnet á que hacemos referencia, entregando á la pareja más próxima de guardias de Seguridad, Policía ó del Municipio á aquellos individuos que, fingiéndose tales funcionarios, carezcan del carnet ya referido.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

En la iglesia parroquial de San Luis se celebran solemnes funerales el miércoles 4, á las once de la mañana, por el eterno descanso del alma de D. Sebastián de Largaicha y del Campo. Reiteramos nuestro más sentido pésame á toda su distinguida familia, y muy principalmente á nuestro distinguido amigo D. Bruno de Largaicha.

Después de inauguradas las «Conversaciones clínicas» con una brillante conferencia por el decano doctor Isla, tendrá lugar la segunda, bajo la presidencia del mismo señor decano,

el jueves 5 del actual, á las cinco de la tarde, en la sala de juntas del Hospital Provincial, Bravo y presentarán comunicaciones los señores internos asociados.

La entrada será pública. Enfermedades de los ojos. Puebla, núm. 6. Son siempre rapidísimos los efectos de las pastillas del Dr. Andreu contra la tos.

«El Hogar Español» destina este año á fondos de previsión y reserva la importante suma de 730.000 pesetas, á pesar de haber aumentado el beneficio á repartir á las imprevisiones especiales del 6 al 6 1/2 por 100. Las reservas ascienden en la actualidad á 1.497.000 pesetas, ó sea casi el doble de las constituidas en los nueve años anteriores.

Una Comisión de oficiales cuartos de Hacienda pública ha visitado al subsecretario de Hacienda para insistir en sus pretensiones de que se tengan en cuenta los intereses de aquellos representan al resolver el ministro las peticiones formuladas por otros funcionarios de Hacienda también, acerca de su inclusión en el Cuerpo de Contabilidad.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Antonia Illán Barca por nuestro querido amigo el encargado del Negociado de Prensa de la Casa editorial Bailly-Baillière, D. Lorenzo García Huete.

La boda se celebrará en el próximo mes de abril. Los alumnos del magisterio de la Escuela Normal de León han remitido al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes una instancia, adhiriéndose á los de Madrid, pidiendo la suspensión del ejercicio de la revalida.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Olozaga, núm. 1, se encuentran depositados, á disposición de quienes justifiquen su pertenencia, una bolsa y un pañuelo, que fueron hallados en la vía pública.

Por acuerdo de la Junta de gobierno, ha quedado suspendida la cuota de ingreso en el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial desde el 1.º del corriente.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto infante la distinguida esposa de nuestro querido compañero en la Prensa y distinguido abogado D. Basilio Edo.

El viernes, á las diez de la noche, celebrará sesión la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Herce (D. F.) acerca del tema «Concepto moderno de las libertades individuales», haciendo uso de la palabra los señores Gil Mariscal (D. F.) y Barrio y Simón (D. A.).

CORSETS GUILLEN

EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3.337.

La Vida Deportiva

FOOT-BALL Triunfo del Madrid.

El partido jugado esta tarde en el campo del Athletic entre el Club de Las Arenas, de Bilbao, y el de Madrid F. C. ha sido uno de los más bonitos que hemos presenciado en la actual temporada.

Bilbainos y madrileños han sacado lo mejorcito de su juego, y ambos equipos han escuchado muchos aplausos del numeroso público que ha presenciado el partido.

Este ha sido ganado por el Madrid con un «goal» hecho por Bernabeu en el segundo tiempo. De «referencia» actuó Ruete, del Athletic Club.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de enero.

Pesetas, 21.550. Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Telf. 3.546.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Ah! —dijo Mauricio. —Puesto que nos abandonan de esa manera, ¿qué vamos á hacer nosotros? Propongo una partida de pesca. —Perdonadme que no sea de los vuestros —dijo el duque. —¿Y vos, mi coronel? —Yo, mi querido Chalandray, no desearía otra cosa; pero un asunto que tengo en los alrededores me obliga á ausentarme toda la mañana. —¡Diablo! No tengo suerte hoy. Pero al menos —añadió Mauricio volviéndose hacia Gastón— ¿puedo contar con vos? —Amigo mío —respondió el «sportsman»— hay carreras en Tours, y si seguís mis consejos, debemos dejar las carpas y las anguilas tranquilas para ver correr los caballos. «Miss Arabelle» estará allí, y la célebre «Miss Arabelle» y el jockey Godolphin es el que la montará. He apostado cincuenta luises.

—Desde el momento en que se trata de «Miss Arabelle», no tengo nada que decir, mi querido Gastón. Iré con vos á las carreras, y representaremos en el «turf» al castillo de la Roche de Eon. Además, ésta es una ocasión muy á propósito para hacer nuestra visita á monseñor y fijar, de acuerdo con él, el día del matrimonio de Clara. ¿Qué pensáis de esto, abuelita? —Pienso —respondió la marquesa— que por primera vez, desde hace mucho tiempo, has emitido una idea razonable. —Me lo tendréis en cuenta, ¿no es verdad, abuelita? —Vamos á acostarnos —siguió diciendo la anciana, encogiéndose de hombros. —¡Buenas noches, querida duquesa! ¡Buenas noches, señores! ¡Buenas noches á todos!

«Buenas noches!» Es una fórmula añeja que no se usa ya en la ciudad, pero sigue invariablemente en la campiña, donde parece precisamente que es menos necesaria, porque el silencio de la Naturaleza y la calma infinita de los campos invitan poderosamente al sueño. Sería difícil precisar cuál fué el primero que estuvo en pie en el castillo. Sin trabajo se adivinará que la señora de Sauves no fué la última. Sin embargo, el duque había madrugado más que ella.

Con sorpresa había sabido la duquesa que su marido había salido á caballo para dar un paseo. Al abrir la persiana de su alcoba vio á Mauricio que se paseaba con el cigarro en la boca, escoltado por su gran lebel. La señora de Sauves no quiso ponerse

en camino sin abrazar antes á la señorita de Chalandray, á quien encontró casi sin fiebre, y por consiguiente en mejor estado que el día anterior. Al salir del cuarto de Clara se encontró con Mauricio, que iba á informarse de la salud de su hermana.

—Clara —le dijo— está hoy mejor, y me felicito de ser la primera en anunciarlo. —Me alegro mucho —contestó Mauricio— pero hay que guardar silencio. Es necesario no decirlo muy alto. —¿Por qué? —En primer término, porque arriesgáis desacreditar de esta manera el crédito de las reliquias que vais á visitar en peregrinación. —¡Callaos! ¡Sois un hereje!

—Es posible, duquesa: creed que me hago justicia. Soy un hereje, un loco, todo lo que queráis, pero muy susceptible de sentir la más viva simpatía por una adorable cristiana que no es nada de esto. —¡Jamás he dudado de ello, mi querido Mauricio. —Y puedo añadir que este hereje sabría, si fuera necesario, afrontar más de un peligro por la cristiana. —¡Muy bien! —dijo la duquesa sonriendo. —La cristiana agradece todo eso; pero espera no tener necesidad de ello. —¿Quién sabe? Escuchadme, duquesa: no me habéis hecho ninguna confidencia, ni yo os la pido tampoco. Sin embargo, ahora que os disponéis á emprender una peregrinación, peligrosa ó no, ¿queréis aceptar me en calidad de escudero? —Sois un noble corazón, Mauricio —dijo

la duquesa tendiendo la mano á su interlocutor, —pero no puedo aceptar vuestro ofrecimiento. Tenéis que ir á las carreras con el señor Gastón de Montmagny y éstas se celebran al extremo opuesto de donde voy. No os preocupéis de mí. Las carreteras son muy seguras en el Poitou y en Tours.

—¿Entonces no es en la carretera donde puede haber peligro para vos? ¿Dónde, pues? —No lo sé. Es un presentimiento, sin duda, absurdo. Hay algo en el aire. Los árabes dicen que sienten venir el simún de muy lejos. Gracias, Mauricio; os doy gracias desde el fondo de mi alma. ¡No tengo nada que temer, y no temo nada!

—Hablaís como César, duquesa, porque, como él, estáis acostumbrada á vencer en todas partes. —¡Oh! Nada de madrigales entre nosotros, querido Mauricio. Hablo sencillamente como una mujer cuyos padres y abuelos han sido siempre valientes militares, y que ha venido á ser embajadora por casualidad. Pero creo que los caballos se impacientan, y tengo que hacer un verdadero viaje. Dispensad.

Mauricio estrechó la mano que le tendía, y exclamó: —¡Buen viaje, duquesa!

La señora de Sauves saludó por última vez á Mauricio con la mano, y éste permaneció algunos instantes inmóvil y soñador contemplando la berlina, que desapareció rápidamente por la carretera. Después se preparó á encender un nuevo cigarro, y murmuró:

—Si esta mujer no va á una cita de amor, que me fusilen. De todas maneras, yo quisiera estar en lugar de Roberto.

Por su parte la duquesa, á medida que se aproximaba al molino, sentía latir su corazón con mayor violencia que si fuese á alguna cita de amor.

Para disipar toda sospecha, la señora de Sauves dio orden de detener los caballos, con pretexto de hacerles descansar, y abriendo la portezuela, bajó, diciéndole que quería calentarse los pies andando. En el momento se dirigió hacia la casa situada á orillas del río, donde manifestó intención de hacer alto, teniendo cuidado de decir al lacayo, el cual se había ofrecido á acompañarla, que no le necesitaba y que prefería andar sola por el campo á través de los prados.

En efecto, muy pronto llegó á la casa, que estaba oculta por un mazo de árboles, por entre los que serpenteaba un sendero que conducía al molino. Penetró discretamente en la casa. Toda la familia estaba en misa, á excepción del padre, enfermo en cama. La duquesa vació su bolsa sobre el lecho de aquel pobre hombre, como si hubiera buscado con tan imprudente ofrenda una disculpa al salir con el paso que iba á dar; después se despidió con todas las precauciones de un culpable en el sendero que conducía al molino.

Emocionada y palpitante, respiraba con dificultad cuando llegó á la empalizada que cerraba la casa rústica del tío Phin del chard.

(Continuará.)

Los sucesos de El Escorial

Acuerdos de los escolares.
Los estudiantes se reunieron esta tarde, a las cuatro, en la Escuela de Minas. Asistieron a la reunión representaciones de los alumnos de todas las Escuelas especiales, incluso de la de Arquitectura y de la Federación Nacional Escolar.
Acordaron los reunidos que mañana marchen a El Escorial, para asistir al entierro del alumno D. Antonio Salazar, Comisiones representativas de todos los Centros docentes indicados.
El tren saldrá a las ocho y treinta y cinco de la mañana, y la Compañía del Norte ha ofrecido que pondrá todos los vagones que sean necesarios para que puedan asistir al acto cuantos estudiantes madrileños lo deseen.
Por el presente aviso se cita oficialmente a los escolares que se ruega a los que no asistan que concurran a la estación del Noroeste a las tres de la tarde, para en que llegará a Madrid el cadáver del infortunado alumno Sr. Salazar.

Una Comisión de la Federación Escolar ha visitado hoy al ministro de la Gobernación para protestar de las agresiones sufridas por sus compañeros de El Escorial.

DE NUESTRO REDACTOR SR. MATA)
Fallecimiento del alumno D. Javier Saravia.
ESCORIAL. (Martes, tarde.) En el momento que os telefeamos ha fallecido el alumno D. Javier Saravia, herido ayer tarde durante los sucesos ocurridos entre los alumnos de la Escuela de Ingenieros de Montes y los mozos del Escorial.

El teniente fiscal de la Audiencia de Madrid.
Esperado el teniente fiscal de la Audiencia de Madrid, Sr. Mena.

Hablando con el alcalde.
He hablado con el alcalde del Escorial, D. Vicente Escotado.

Después de ponerme al corriente de las costumbres que los mozos tienen cuando se celebra el sorteo de quintos, me dijo que con motivo de no estar de acuerdo con las costumbres de los mozos los alumnos, tuvieron algunos altercados con éstos.

Me aseguró el alcalde que la agresión partió de los alumnos cuando los mozos estaban merendando en el sitio llamado Guadarrama. —Siento muchísimo— me dijo el alcalde— lo ocurrido; pero no pienso hacer ninguna gestión para evitar el traslado de la Escuela, porque ésta ha sido ya causa de muchos disgustos para el pueblo.

Mozos detenidos.
Están detenidos dos mozos a consecuencia de los sucesos de ayer.

Uno de ellos es Vicente del Monte, y el otro Emilio Frutos.
Uno de ellos ha sido reconocido por el alumno Sr. Saravia antes de morir, y el otro fue visto por la Guardia Civil blandiendo un arma blanca.

La familia de Salazar.
Ha llegado la familia del alumno muerto, Sr. Salazar.

El padre de éste es registrador de la propiedad en Toledo.

Es una familia modesta, que tenía depositadas todas sus esperanzas en el hijo que ha muerto a consecuencia de estos tristes sucesos.
Los padres del Sr. Salazar pretendían a toda costa ver el cadáver de su hijo.
Pero los compañeros de éste, después de grandes esfuerzos, lograron hacerles desistir de su propósito, para evitar la desgarradora escena que inevitablemente hubiera tenido que desarrollarse.

La familia de Saravia.
El otro alumno fallecido hoy era hijo de un jefe de Carabineros residente en Huelva.

No entran más.
Los alumnos de la Escuela de Montes han expresado su firmísima decisión de no volver más a las clases hasta que no se acuerde el traslado de la Escuela.

La Guardia Civil.
Actualmente hay en El Escorial 26 guardias civiles de pie y seis de caballería.

Lo de los disparos.
Dijo el alcalde que en el momento de ocurrir los sucesos había entre ambos bandos guardias civiles y municipales.

Las guardias civiles, vista la actitud de los grupos, montaron sus fusiles, pero no llegaron a disparar.
La misma autoridad ha confirmado lo que los alumnos manifestaron en su visita a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA respecto a su intervención en un incidente ocurrido en el Escorial, y a la forma en que el estudiante Saravia fue atacado por los mozos.
El juez de instrucción ha manifestado también la convicción de que los proyectiles que habían cortado la vida a los Sres. Salazar y Saravia no fueron disparados por la benemérita.

Un mozo herido.
El mozo del pueblo Luis Montón está herido de arma de fuego a consecuencia de los sucesos que nos ocupan.

Tiene dos balazos en un brazo.

La autopsia.
La autopsia del cadáver del Sr. Salazar no ha sido practicada hoy, como se creía.

La razón es que hasta las cinco de la tarde no se cumplían las veinticuatro horas del fallecimiento.

Dicha diligencia se llevará a cabo mañana por la mañana.

Los fotógrafos.
Han llegado a El Escorial varios fotógrafos de los periódicos ilustrados de Madrid.

A todos ellos se les ha negado el permiso para obtener fotografías de los cadáveres.

La conducción del cadáver.
La conducción del cadáver del alumno don Antonio Salazar se verificará mañana miércoles, a las once de la mañana.

Será trasladado desde el Depósito judicial a la estación del ferrocarril, para trasladarlo a Torrelaguna, su pueblo natal.

RECONSTITUCION DE LOS SUCESOS

(Relato de nuestro redactor Sr. Mata).

EL ESCORIAL. (Martes, noche.) La cuestión empezó, como se ha dicho, porque los mozos del pueblo pidieron a los alumnos que habían sorteado cuotas de una peseta y de seis reales, y no de diez reales, como en un principio se creyó.

La mayoría de los alumnos pagaron sin protesta sus cuotas, y únicamente el alumno Sr. Pérez Guerrero se negó a pagarla.
Esto ocurría en una de las habitaciones del Ayuntamiento, y las voces que los mozos y alumnos daban llegaron hasta el salón en que se encontraba el alcalde con varios concejales, presidiendo las operaciones del reconocimiento de quintos.

Bajó el alcalde hasta el sitio en que los mozos se hallaban, y vio a Pérez Guerrero disputando con quince o veinte mozos.

Les aconsejó que se calmasen y fué desobedecido, repartiéndose entre los quintos de uno y otro bando algunos golpes, que llegaron hasta a los guardias municipales que acompañaban al alcalde.

Por la noche se reunieron los mozos en los bailes de la Alegría y de la Flor, y sabedor de ello el alcalde, envió a los locales donde los bailes se celebraban algunas parejas de la Guardia Civil.

Está demostrado que algunos alumnos desafiaron a los mozos, sin respetar la presencia de la Guardia Civil, y después de grandes esfuerzos se consiguió que a las tres de la madrugada se dieran por terminados los bailes.

El ataque parece demostrado que partió de los alumnos, siendo éstos unos sesenta y menos los mozos del pueblo, cuando uno de éstos arrojó una piedra a un alumno, llamado Manuel Gasol, hijo de un teniente coronel de Carabineros.

Esto ocurrió en la madrugada del lunes. En la mañana del lunes, el concejal D. Víctor Gómez, para evitar disgustos, conferenció con algunos mozos del pueblo, y los convenció de que fueran a merendar a sitio distinto del que acostumbraban, y, en efecto, en lugar de ir al sitio denominado La Herrería, fueron a la fuente de la carretera de Guadarrama.

Por la tarde se vio a los alumnos que, contra su costumbre, iban con capas, ocultando bastones y palos.
El alcalde dispuso que tres parejas de la Guardia Civil vigilasen a mozos y alumnos.

Por la tarde fueron los alumnos a La Herrería para buscar a los mozos, y como no los encontraron, volvieron a la población, y un chiquillo, a quien preguntaron, les indicó que los mozos se habían reunido en la fuente de Guadarrama.

Allí marcharon los alumnos, en número de 50 a 60, según ha manifestado el teniente coronel de Carabineros, siendo los mozos unos 10 ó 12, acompañados de sus familias, en su mayoría mujeres y niños.

Los alumnos, envaletonados por su mayoría numérica, insultaron a los mozos y los desafiaron, y, cuando éstos iban a huir, llegaron algunos civiles y 10 ó 12 obreros de una obra cercana, y se generalizó la lucha, empujando, según se asegura, uno de los alumnos un revólver.

Sonó un disparo y cayó uno de los alumnos muerto, oyéndose a continuación hasta 10 ó 12 disparos más; pero en comprobado que ninguno fué hecho por la Guardia Civil.
Al ver caer a dos alumnos heridos, se calmó la contienda, y la Guardia Civil recogió al alumno que resultó muerto y al herido, conduciéndolos al hospital.

Dos causas han motivado los lamentables sucesos ocurridos. De una parte, que los alumnos quieren que se traslade la Academia a Madrid, y de otra, la forma en que los mozos del pueblo suelen pedir las cuotas a los quintos, que no siempre es en tonos correctos y mesurados.

Los ánimos están aquí muy excitados, hasta tal punto, que el teniente coronel de la Guardia Civil, que ha estado en la Escuela de Ingenieros de Montes, encontró a los alumnos muy disgustados, y alguno llegó a decir que no volvería a salir a la calle sin llevar un revólver en el bolsillo.

Una Comisión de mozos del pueblo ha visitado al alcalde para pedirle la libertad de los detenidos, y el alcalde les ha manifestado que se abstengan de insistir en su pretensión, porque se considerarían sus deseos como una coacción.

También han suplicado los mozos al alcalde que rectifique la versión de que han sido ellos los causantes de los sucesos, puesto que los provocadores han sido los alumnos.

El alumno Sr. Salazar, que ha fallecido a consecuencia de la herida recibida, será trasladado al panteón que su familia posee en Torrelaguna.

La bala con que fué herido el desgraciado joven es del calibre 15, lo cual demuestra que el disparo no fué hecho por la Guardia Civil.
Además del padre del alumno Sr. Salazar y de dos primos suyos, han llegado tres parientes más para velar el cadáver.

El director general de Seguridad, que vino a El Escorial en el momento en que tuvo noticia de los sucesos ocurridos, no se marchó de aquí hasta dejar bien organizados todos los servicios, disponiendo, además, que el inspector de Policía Sr. Lazama comenzara a instruir las primeras diligencias, siendo unánimes las alabanzas que se tributaron a este inspector por lo bien que ha llevado sus gestiones.

Se teme que mañana se reproduzcan los sucesos si alumnos y mozos no ponen de su parte la prudencia que es menester en los actuales momentos.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO
Doctores Villegas y Arredondo.
D. Jacinto Serrano, de 81 años, fué curado de heridas de alguna importancia en el pie izquierdo, que se causó, al apearse de un tranvía en marcha, en la calle de Preciados.

—En una tienda de la calle de San Bernardo se cayó de una escalera el dependiente Luis Escudero Escudero, y se causó una herida en la rodilla izquierda.

CHAMBERI
Doctores Sanz y Guinea.
En una obra de la calle de los Artistas, número 3, se produjo lesiones en la pierna derecha el albañil Felipe Martín, de diez y ocho años.

—Antonio Menéndez Vega, de siete años se ocasionó una herida en la pierna derecha, jugando con varios niños de su edad, en la calle de Palafox.

BUENAVISTA
Doctores Dupuy y San Pedro.
Descargando un carro de mudanzas en la calle de Villalar, número 6, se causó lesiones de pronóstico reservado el mozo Emilio Quintana.

—Juan Santiago Bendo, de cincuenta y seis años, se cayó del carro que guiaba, en la calle de Serrano, dislocándose el pie izquierdo.

HOSPITAL
Doctores Arquellada y Jiménez.
Por las escaleras de su domicilio, Salitre, número 43, se cayó el niño de cinco años Pedro Pérez Escudero, ocasionándose heridas de pronóstico reservado.

—También se cayó casualmenté, en la calle del Olmo, Alejandro Soriano, de nueve años, hirjiéndose en la frente.

LATINA
Doctores Bolaños y Manrique.
En el Matadero de vacas fué cogido por un toro el matarife Pablo Herrán y Alba, de cuarenta y seis años, que resultó con lesiones leves.

—Antonio del Río Pérez, de cuarenta y cuatro años de edad, fué agredido en la calle de Toledo por un compañero de oficio, llamado Estanislao, que le produjo una herida contusa en la cabeza.

Raterías.
A petición de Petra González fué detenido ayer un ratero que en la calle de Miguel Servet la sustrajo tres duros que llevaba en el bolsillo del delantal.

La joven se dio cuenta en seguida, y salió en persecución del ratero.

Este arrojó al suelo dos duros, que Petra recogió; pero sin que por ello dejara de perseguirle hasta que logró que fuera detenido.
Al ratero se le ocupó el otro duro que acababa de sustraer a su perseguidora.

Un novio aprovechado.
Una joven de veintidós años, que presta sus servicios como sirvienta en una casa de la calle del Piamonte, denunció anoche en la Dirección General de Seguridad a su novio, panadero de oficio, que en diferentes veces y con pretexto de comprar lo necesario para la boda y establecer un puesto de pan le ha ido sacando varias cantidades que hacen un total de 1.500 pesetas, que eran todos los ahorros de la infeliz novia.

El panadero ha desaparecido.

Niño intoxicado.
En la Casa de Socorro de la Latina fué asistido el niño de cinco años Manuel Macho, que en el domicilio de sus padres, Beatriz Galindo, números 2 y 4, tomó una cantidad de lejía aprovechando un descuido de aquéllos.

Caidas graves.
En el gimnasio de un colegio de la calle de Echegaray se cayó el niño de diez años Francisco Santa María, que resultó con la fractura de la tibia derecha.

—En el paseo Imperial se cayó, al huir de un perro, doña Toribia Rubio Casero, de cincuenta y siete años, fracturándose la pierna izquierda.

Caida.
Matilde Berbel Navarro, de veintinueve años de edad, se cayó por la escalera de su casa, Gloria de Bilbao, 3, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Un fuego.
En la plaza de las Salesas, 10, se declaró un incendio, que fué sofocado a los breves momentos de iniciarse por la brigada de bomberos.

Choque de vehículos.
Un automóvil de la Unión Eléctrica Madrileña chocó con un tranvía en la calle de Segovia, resultando ambos vehículos con averías de importancia.

No hubo desgracias.
La niña de la calle de las Infantas.
Ha fallecido en el Hospital de la Princesa la niña Victoria Fernández, que sufrió la herida en la cabeza al dispararse un revólver en la casa de huéspedes de la calle de las Infantas días atrás.

Sobre la marcha.
Del carro que guiaba Pascual Sánchez Valcárcel, de cuarenta y ocho años de edad, carretero, le sustrajeron una caja con objetos de joyería que llevaba a un establecimiento de la calle de Carretas.

El valor de lo robado asciende a 500 pesetas.
¿Dónde está Amalia?
Amalia Felipe Garrido, de treinta y cinco años, domiciliada en la calle del Marqués de Santa Ana, ha vivido maritalmente hasta hace tres meses con José Camacho Fernández.

Amalia ha tenido dos hijos con José, que son: Josefina, de cuatro años, y Amalia, de ocho.

Hoy la madre envió a un recado a la Amalia a la calle Mayor; pero pasaron varias horas y la muchacha no pareció por su casa.
Realizó aquélla varias averiguaciones para saber dónde se hallaba su hija, y temiendo que se la haya llevado su padre, presentó la correspondiente denuncia en el Juzgado de guardia.

ALCANCE POLITICO

El viernes último, al tratar de la actitud de los operarios despedidos por la Compañía portuguesa de ferrocarriles, se aludió en la Prensa a determinadas manifestaciones del señor subsecretario de Gobernación, que no recibieron interpretación adecuada, ya que el Sr. Prado y Palacio en modo alguno se propuso al mencionar la situación de Portugal emitir el concepto poco favorable a que pudiera creerse sirven aquéllos de expresión.

Los candidatos a diputados por Cuenca han conferenciado con el ministro de la Gobernación acerca de las elecciones.
Aquéllos creen que se podrán celebrar sin inconveniente alguno.

El ministro les dijo que carecía de facultades para aplazar las elecciones después de haber sido éstas anunciadas.

El jefe del Gobierno estuvo a primera hora de la noche conferenciando con el Presidente del Senado, general Azcárraga.

Este se encuentra ya restablecido, y mañana saldrá a la calle.
Después visitó el Sr. Dato al señor conde de Vilches, en cuyo estado de gravedad parece haberse iniciado alguna ligera mejoría.

Después de esta visita tuvo una larga conferencia con el ministro de la Gobernación.
Este le dio cuenta de las visitas que había recibido de los estudiantes de El Escorial, de los propósitos que tenían de ir 200 ó 300 escolares a El Escorial mañana, y de verificar mañana por la tarde en Madrid el entierro.

Le hablaron del lugar en que habrá de depositarse el duelo y de otros detalles.

MARRUECOS

TELEGRAMAS OFICIALES
LARACHE 3 (2.10). Comandante general a ministro Guerra:

En la posición Seguedia han comenzado a presentarse indígenas adueros próximos, pidiendo paz y vendiendo productos pais.
Continúan relevos fuerza posiciones y concéntranse licenciados en Arcila y Larache, por estar esperando oportunidad embarque licenciados primera expedición; mañana comenzará imposición cruces en los respectivos campamentos.

TETUAN 3 (12). Comandante jefe a ministro Guerra:
Ayer, a las quince y treinta, próximamente, al intentar vadear río Jemis por lugar en que se establece servicio Caballería, perdió pie caballo montaba veterinario fuerzas regulares, Rufino Muro, el cual cayó al agua y pereció ahogado.

Cadáver no ha sido hallado, a pesar reconocimientos efectuados, que ordeno continúen.

REVOLUCION EN EL BRASIL
Desórdenes en Ceara

El movimiento gana terreno.
RIO JANEIRO. Los disturbios que desde hace tiempo se vienen sucediendo en la provincia de Ceara adquieren cada vez mayor gravedad.

La contrarrevolución va ganando terreno rápidamente.
La capital de Ceara, Fortaleza, está seriamente amenazada por los rebeldes, que de un momento a otro van a atacarla.

Se espera la llegada de una división naval brasileña.
El encargado de Negocios de Inglaterra en la capital brasileña ha teleografiado a su Gobierno pidiéndole que adopte medidas que garanticen las vidas y haciendas de los súbditos ingleses de Ceara.

El presidente de la Compañía ferroviaria del Noroeste y otro señor que le acompañaba fueron agredidos y heridos de gravedad.
El Consejo de Ministros, en sus últimas reuniones, parece inclinarse hacia la intervención federal.

El Gobierno ha hecho pública una nota anunciando que está dispuesto a respetar la autonomía de Ceara, y que enviará tropas a aquella provincia para mantener el orden.

NUESTROS VIAJES

NUESTRA PROXIMA EXCURSION será a la **Costa Azul é Italia** y saldrá **EL 1 DE ABRIL DE 1914**



ITINERARIO
Cerbère, Marsella, Niza, Montecarlo, Génova, Pisa, Roma, Nápoles, Isla de Capri, Sorrento, Pompeya, Florencia, Venecia, Milán, Turin, Lyon, Cerbère.

1.100 pesetas
Pedidos el programa detallado.

AVISOS UTILES



TODOS LOS NIÑOS, PUEDEN TENER SALUD!

Esta afirmación queda demostrada por miles de certificados de padres que han visto crecer a sus hijos fuertes, sanos y robustos por haber tomado la Emulsión SCOTT y referente a esto nos escribe uno de ellos:

"Mi hijo Manuel de 10 años, estaba raquítico y enfermizo a consecuencia de escrofula y se ha curado con la Emulsión Scott. Mi hijo había probado muchos medicamentos para combatir su enfermedad pero la mejora era momentánea, mientras que con la Emulsión Scott, vemos que es duradera." Miguel Candelas, San Carlos Nº 25, Alicante 1º de Marzo de 1913.

Las palabras **Emulsión SCOTT** significan mucho, pero el ver la marca del hombre con el pescado en el paquete, representa una garantía contra todas las preparaciones inferiores.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mares, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

REAL ESCUELA de Ingenieros Electricistas y Academia Militar afecta a la misma.

Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central Eléctrica.
SARRIA-BARCELONA
La carrera se cursa en seis semestres, debiendo matricularse, para el que empezará en 1.º de abril, del 20 al 21 de marzo.
Detalles: Domingo Bou, plaza de la Universidad, 2, Barcelona.

Lo mejor para limpiar la dentadura y borrar las encías, Pasta Dentífrica Oral Tubo, en su estuche, una peseta.

BOLSA DE DIAMANTES

Piedras y Perlas finas
COMPRA DE JOYAS, PIEDRAS Y PERLAS SUELTAS PAGANDO CON RELACION A SU PESO
Tasación exacta de su valor.
Calle de Espoz y Mina, n.º 3, entlo.

Piperacina MIDY
GOTA . REUMATISMO

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 4
REAL.—3 (función 75 de abono, 30 del turno primero), Parsifal.
PRINCESA.—10 (uoda), La fuerza del mal y El super-hombre (monólogo).
ESPAÑOL.—9,30, La hiedra y Amor a oscuras.
COMEDIA.—9,45 (popular), El orgullo de Albalade.
LARA.—6,30 (doble), Dona Clarines (dos actos) y Toto, lo (doble), Petit café (tres actos) y Toto.
APOLO.—6 (sencillo), La boda de la Farruca.—7,15 (sencillo), Sangre y arena, por María Marao.
10,15 (sencillo) (debut de la primera triple Consuelo Mayendras), El club de las solteras (reestreno)—11,45 (sencillo), La boda de la Farruca.
PRICE.—9,30, Las golondrinas.
COMICO.—6,30, Feria de abril.—10,30, La canción de la farandula.—11,45, El poco juicio.
GRAN TEATRO.—6 (sencillo), El trébol.—7 (sencillo), La tierra del Sol.—10,15 (sencillo), La tierra del Sol.—11,30 (sencillo), Los dioses del día.
CERVANTES.—6,30 (vermouth), López de Coria (dos actos)—10,30 (doble), Lluvia de hijos (tres actos).
ESLAVA.—7 (sencillo), Serafina la Rubiales o una noche en el Juzgado (reestreno)—10,30 (doble), La modista de mi mujer.
NOVEDADES.—6, La Socorrito.—7,15, Almas bobonias.
9,15, La montaña de oro.—10,50, Ideal-Festín.—11,45, El último juguete.
COLISEO IMPERIAL.—4,30, Pelucas.—5,30, La cueva.
8,30, Robo en desfilado (doble)—9,30, Los corridos.—10,30, La ducha y Enseñanza modernista (especial).
ZARZUELA.—Sección continua de 5,30 a 12,30.—Butaca, 0,50.—Último día de El hombre de la muerte.—Exito de ruego: La toma de la pastilla.
PRINCIPE ALFONSO.—(Genova, 14).—Siempre existo.—Butaca, 0,50.
SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: Los cuatro diamantes.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

CRONICA MEDICA

TOSAS REBELDES. Ciertas tosas son hasta tal punto rebeldes á las medicaciones ordinarias, que se las considera fácilmente como incurables.

En estos casos difíciles, las Cápsulas Cognet, a la dosis de 2 ó 3 en cada comida, dan resultados sorprendentes; facilitan en seguida la expectoración para agotarla en breve, suprimen toda molestia en la respiración, hacen desaparecer esa necesidad irresistible de toser tan temida por los enfermos y triunfan de la tos más violenta y más pertinaz.

Ya se sabe con qué facilidad un catarro descuidado conduce a la tuberculosis pulmonar; pues bien hay que tener presente que los médicos de mayor renombre consideran las Cápsulas Cognet, no solamente como el mejor remedio contra las tosas catarrales y las gripes resistentes, sino tambien como el más seguro preventivo contra las afecciones consuntivas del pecho.

Exíjase en las farmacias las verdaderas Cápsulas Cognet, con la firma del autor y la dirección: 43, Rue de Saintonge, París.

HERNIAS

Alivio inmediato y curación radical. La garantía, la superioridad se ha demostrado en los Tribunales de Justicia, como anteriormente ante las Academias científicas; la curación es cierta: NO CABE DUDA. La unión sólida, en sí misma, de los bordes del anillo, sin intervención quirúrgica y sin distinguirse que se ha verificado con las creaciones Ramon Prototipo del tratamiento no operatorio.

ANTIGRIPAL SEMARGA

Enfermedades de garganta, nariz y oídos, tales como otitis, nasofaringitis, sinusitis, larínge y las infinitas complicaciones producidas por el GRIPPE, se evitan tomando a tiempo el único específico que hay, Antigripal Semarga. Tres pesetas en farmacias.

TELEGRAFOS Y AUXILIARES DE ESTADISTICA

Preparación para las oposiciones anunciadas en 27 y 14 de febrero, por oficiales ambos Cuerpos Academia Estévez, Ventura de la Vega, S. Matrícula: de 9 a 12 y de 2 a 3.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Análisis por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parresia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ja a todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, crisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

TESORO DEL ESTOMAGO TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exíjase siempre la marca reg.ª Venta: Farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

XII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. Enrique Pérez de Guzmán el Bueno Y GALLEGO MARQUÉS VIUDO DE SANTA MARÍA, MAESTRANTE DE LA REAL DE SEVILLA, EX DIPUTADO Á CORTES, EX CONCEJAL, EX CONSEJERO DEL MONTE DE PIEDAD, ETC., ETC. FALLECIÓ EL 4 DE MARZO DE 1902 R. I. P. Sus hijos, los Excmos. Sres. Condes de Torre-Arias y Duques de Valencia; nietos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren el 4 del corriente en San Fermín de los Navarros, en las Salesas Reales (calle de Santa Engracia), en San Andrés de los Flamencos y en la parroquia de Santos Justo y Buen Pastor serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Sevilla y Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido cien, ochenta y diez días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada. (7)

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida á las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ, MARTIN Y C.ª, MADRID.

NEGOCIO

Cada 1000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por el mismo. Informes gratis. Señor guanter. Preciados, 1, pral. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880

Venta de hotel con huerta en Pinto. Colegiato, 11, 2.ª derecha. De nuevo á una.



COMPRO dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, galones, brillantes y perlas. Ant.ª plat.ª Plaza Mayor, 23, y Ciudad Rodrigo, 2.

ESLAVA JOYERO COPIADOR vendiendo al por mayor, plata y joyas del Monte. Monterca, 40.

CAPITALES

Se colocan rentando cada 1000 pts. 25 mensuales, en negocio seguro manejado por el mismo interesado. Santiago, 1, 2.ª, 4 a 8. Apart.ª 429, Madrid.

MONTE caza y pastos vendiendo próximo á Escorial. Renta 13.500 ptas. No admite corredores. Jacometrezo, 55, 2.ª izda.ª; tres á seis tarde.

Centro de Negocios Facilita unero en 1.ª y 2.ª hipoteca, dentro y fuera de Madrid, sobre géneros á retirar y toda garantía que convenga. Mayor, 54, entrada por Milaneses, 2, pral. Horas de 10 á 12 y de 5 á 7. Sr. García.

Piano barato. Jesús y María, 14, 2.ª derecha.

Traducciones de idiomas: Escalimata, 13, 1.ª izda.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). VÍGANSE en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Lifes» Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecaating, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «La» Colonias. Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Ma» llorquina. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12, «antes Cedaceros». Bodega Montalbán. D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Ir» antas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La» Negrita. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Ma» llorquina. Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 840. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante á los consumidores Exíjase siempre la tacha la malla de alambre que preclinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

CREDITOS

Se ceden por ausencia en buenas condiciones.—Banco: cédula 7.565, Lista Correos.

Catificada Pérez-Aguirre—83 reales frasco con pincel. Venta Gayoso, Arenal, 2, y buenas farmacias de España.

Aquítese gran local propio Ap.ª industria, con sótanos, magnífica habitación para el industrial. R.ª Tutor, 6, port.ª

IANUNCIANTESI Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.ª

SERVICIO DE TRANSPORTES

DE Mercancías desde las estaciones férreas á domicilio, ó viceversa RAPIDO Y ECONOMICO

Expediciones de domicilio á domicilio entre Madrid, Melilla, Ceuta y Tánger. También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y puertos de Canarias.

Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precintarlos. Diríjase: AGENCIA DE LA SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril.

Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad, teléfono 806. Servicio de domicilio á domicilio p. v. para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país desde Barcelona, Tarrasa, Sabadell á Madrid (sin reciprocidad), á precios muy ventajosos.

PIDANSE TARIFAS

CARBONES DE "LA CALERA,"

Antracita corriente (número 3), 3,00 ptas. quintal y 64 ptas. tonelada. Antracita de lujo (Galletilla), 3,50 » quintal y 70 » tonelada. Antracita económica (Grano), 2,50 » quintal y 50 » tonelada. Cok (marca Cossoio), buenisimo, 3,60 » quintal y 75 » tonelada. Cok de gas (marca American), superior, 3,40 » hectolitro y 80 » tonelada. LA CALERA.—Calle de la Magdalena, 1, entresuelo.—Teléfono 532.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad general de Anuncios de España, calle de la

MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben, Esquelas de defunción y aniversario MONTERA, 19, pral. Teléfono 517 (antes Alcalá, 6). MADRID

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

EL SEÑOR D. SEBASTIAN DE LARGACHA Y DEL CAMPO DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE Falleció el día 24 de febrero de 1914 Después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus afligidos hermanos, D. Bruno, doña Niceta, D. Saturnino, doña Josefa, D. Martín, doña Celestina y doña Elena de Largacha y del Campo; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, Suplican á sus amigos le encomienden á Dios. El funeral que se celebrará el día 4 de marzo de 1914, á las once de su mañana, en la iglesia parroquial de San Luis, de esta corte, y todas las misas que se celebren el mismo día en las parroquias de Santa María, Nuestra Señora la Antigua, Colegio de la Enseñanza y Convento de Santa Clara, en la ciudad de Orduña (Vizcaya); así como cuantas se digan los días 5 en Don Juan de Alarcón (calle de la Puebla) y viernes 13 en la referida iglesia parroquial de San Luis, serán aplicadas por el alma del finado. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.

FABRICA PLATERIA M. ESPUNES Es la casa que vende más barato, por ser todos los artículos producidos en fabricación, única montada en esta clase de maquinaria más moderna. DESPACHOS: Calle de Sevilla, 2. Tienda. Calle de Gaztambide, 3.ª fábrica. NO TIENE OTRAS SUCURSALES INGENIEROS DE MONTES Preparación para el ingreso en la Escuela, por el Ingeniero de Montes, D. Juan Herreros y otros Ingenieros. Internado: LEONES, 1.—MADRID. SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA Se ruega á los poseedores de resguardos de laminas propiedad de agua, números 1 al 800, pasen á canjearlos por las correspondientes laminas, durante el presente mes de 17, de diez á doce de la mañana. Transcurrido dicho mes se dejarán sin efecto, para el suministro, los que no se hubieren presentado sin causa justificada.

CALEFACCION INDIVIDUAL ES EL IDEAL DE LA CALEFACCION Calderas LAVIADA, tipo cocina, para calefacción por agua caliente, ocupando poco sitio y pueden colocarse fácilmente en el mismo local destinado á cocina. FUNCIONAN YA VARIOS con GRAN RESULTADO PRACTICO Calderas modelo LAVIADA para calefacción general por agua y vapor á baja presión de casas ó edificios públicos. RADIADORES No somos instaladores, pero estamos en relaciones con casas importantes que emplean nuestros elementos, que facilitarán planos y presupuestos detallados.—Baterías de hierro fundido con baño de porcelana higiénico, resistente á los usos medicinales. FABRICA EN GIJON (ASTURIAS) Pídanse catálogos á LAVIADA y C.ª, S en C.ª, GIJON (ASTURIAS)

EMPLEO vacante en su casa, en cada pueblo español, para señorita ó caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales. Maravillosas invenciones. Se necesitan dos viajeros para España. Enviar pedidos.—Dirección: ESTABLECIMIENTOS INDUSTRIALES, Porto (Portugal).

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredora —Carrera San Francisco, 11.—Tel.ª 4.041.

ABONO AUTOMOVILES Renaults, landaulets económicos.—REGUEROS, 12 y 14

FABRICA DE GAS POBRE Motores á gas pobre de 80 y 60 HP. Dinamos de 200 y 400 amperes. Electromotor de 25 kilowatts. Vatímetro-ansvoltor, cuadros, contadores y otros aparatos para corriente continua, á 110 volts. Se venden.—Diríjase á D. Manuel Corral, Montalbán, 17.—MADRID.

ANUNCIOS Combinaciones económicas Propagandas especiales en LA SOLUCION Coloceros, 4, Bar Cascorro, Próximo á San Ginés. LA PRENSA CARMEN 18, MADRID

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos. FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas. ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Diríjase á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid. Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

¡CICLISTAS! 400 bicicletas nuevas, de caballero, desde 140 á 350 pesetas; 50 ídem de niño, de 125, 150 y 175 ptas. Gran surtido en accesorios muy baratos. Hermosa copia de plata, regalo ara los alquiladores de bicicletas. Ven á condiciones: Santo Tomás, 3, Agustín, esquina plaza Santa Cruz

LA CASA Central de Compras PAGA Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9. Elegantes: Sombreros modernos, mesalina y terciopelo; últimas creaciones, 10 y 12 ptas. Monterca, 16, pral. CAMAS DORADAS Dorado inglés inalterable mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 94

SEGUNDO ANIVERSARIO ROGAD Á DIOS POR EL ALMA DE LA SEÑORITA María de la Soledad Palacios y Fernández. QUE DESCANSE EN EL SEÑOR EL DÍA 4 DE MARZO DE 1912 Á LOS VEINTITRÉS AÑOS DE EDAD R. I. P. Su afligidísima madre, doña Mercedes Fernández, viuda de Palacios; tías, Excmas. señoras Condesa de Mora y doña Esperanza Fernández; tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 4 de los corrientes en la iglesia de las Calatravas y San Luis Gonzaga, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.